

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco
Concedido

Francisco
Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 84 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 86.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

HACIA LA VICTORIA FINAL

La Aviación Nacional ha bombardeado los aeródromos y otros lugares de Madrid y también Bilbao, Valencia, Málaga, Barcelona y las trincheras rojas en torno a Oviedo

Brillantísima operación en el frente aragonés, que terminó con la toma de Lecinena, en la que se recogieron al enemigo muchos muertos y abundante material.--Han pasado el Estrecho ocho mil regulares.--De Madrid han sido trasladados a Valencia varios millares de niños

Interesantes declaraciones del Jefe del Gobierno del Estado Español, general Franco, a un periodista argentino

El periodista argentino, corresponsal de "La Nación" de Buenos Aires, don Javier Esteban Indart, que se encuentra en Burgos como capitán de la auténtica España, ha celebrado con el jefe del Gobierno del Estado una interesante conversación a través de la cual, el glorioso caudillo expresa con claridad meridiana, cómo ve el momento histórico que vivimos y da a conocer sus propósitos para el futuro desde la más alta magistratura de la nación para responder a la unánime confianza del pueblo español, que le ha ungido como su indiscutible jefe.

diré seriamente que la juventud actual de España es la más firme garantía de que hemos de triunfar en la paz lo mismo que en la guerra.

COMO CONTEMPLA SU EXCELENCIA EL PORVENIR DE LA NUEVA ESPAÑA?

—Después de una conmoción como la que está experimentando España en estos momentos, responde el general Franco, las naciones se hunden o se engrandecen. España habría sucumbido fatalmente no ya de triunfar el comunismo en nuestro país, como consecuencia de sus victorias en la guerra civil, sino de haber seguido la política el curso que llevaba hasta que se inició este movimiento nacional. Impedir ese desastre fué precisamente el móvil de la decisión adoptada el 17 de julio por los jefes del Ejército español con las milicias españolas de diversos matices políticos que lo secundaron con todo entusiasmo. Tal es el espíritu que nos anima a cuantos trabajamos unidos por salvar a España.

ESPAÑA OCUPARA EN EL CONCIERTO EUROPEO UNA SITUACION MUY DISTINTA A LA QUE HACE POCO OCUPABA

—¿Qué lugar ocupará la España que toma forma nueva, en el concierto europeo?
—La nueva España ocupará en el concierto europeo el lugar que ha de corresponderle, o sea una situación muy distinta a la que hace poco ocupaba. Durante muchos años, por diversas causas, se han preocupado poco de la situación de su país en la Historia, y el principal cuidado de no pocos políticos ha sido evitar que España interviniese en cuestiones internacionales. España por su Historia y situación geográfica e intereses mundiales está llamada a intervenir en esas cuestiones siempre que le afecten de algún modo y lo hará en adelante en todas las ocasiones.

EL ESTADO ESPAÑOL ANTE HISPANO AMERICA

—¿Y qué lugar ocupará en Hispano América, prolongación de la España tradicional racista y católica?
—Como usted acertadamente dice, hispano-america es la prolongación de la España tradicional, racista y católica. Soy arraigado creyente en la necesidad de que los países de esta raza hagan valer en el mundo entero los ideales de la hispanidad, únicos capaces de salvar a la humanidad de la crisis que atraviesa actualmente.

PRONTO ADQUIRIRA LA NUEVA ESPAÑA LA PLENTUD DE SUS FACULTADES

—¿A qué momento y de qué país puede compararse este de España: a la Francia de Thiers, a Austria con Dollfus, a Hungría con Horthy.
—España tenía una personalidad difuminada en el Concierto de las Naciones, pero con rasgos tan carac-

Los partes de las operaciones

Comunicado oficial del Cuartel General del Ejército del Norte. Situación general a las 21 horas del día de hoy, 12 de octubre de 1936:
"Poca actividad en los frentes, aunque favorable como en los días anteriores.
Se han ocupado varios pueblos que reducen nuestro frente, por San Martín de Valdeiglesias.
En la zona de retaguardia de este Ejército la tranquilidad es completa."

Información recibida de Zaragoza

VISITANTES DISTINGUIDOS
ZARAGOZA.— Con motivo de las fiestas han llegado numerosos y distinguidos periodistas, entre ellos, don Juan Pujol, jefe del Gabinete de Información del Gobierno de Burgos; don Julio González Soto, locutor de Radio Castilla y diputado a Cortes, y el notable cronista de "El Debate", don Joaquín Arraras.
Además se hallan en esta capital muchos otros periodistas, cronistas de guerra que se encontraban en los frentes y han venido a pasar las fiestas.
También se encuentran en Zaragoza un operador de la Casa "Movietone", para tomar vistas y filmar el Rosario de mañana.
Asimismo se encuentran en Zaragoza el jefe de Renovación Española, don Antonio Golcochea, que ha venido a visitar a la Virgen del Pilar y asistir a sus fiestas.

BRILLANTISIMA OPERACION Y OCUPACION DE LECINENA

Durante todo el día vino circulando por Zaragoza el rumor de una operación brillantísima, llevada a cabo por nuestras tropas en los límites de las provincias de Zaragoza y Huesca.
Las acciones, últimamente llevadas a cabo por las tropas del heroico general señor Panto Manso de Zúñiga acrisaban el empuje irresistible de las fuerzas que operan en esta región y que está firmemente decididas a librar a la región aragonesa de la invasión catalana de que es objeto.
Tras la ocupación de Osera y Parlete ha venido la conquista de Lecinena, lograda después de un combate en que fué inútil la resistencia de los rojos que hubieron de huir en desordenada fuga.
Desde anoche se daba por segura la ocupación de esa localidad.
Hoy por la mañana se ha llevado a efecto tal ocupación, cogiéndose al enemigo gran cantidad de material de guerra y numerosos muertos.
Por informes particulares se sabe que se han hecho muchos prisioneros, y que algunos oficiales y guardias, que forzosamente se hallaban entre el enemigo, han aprovechado la proximidad de nuestras tropas para incorporarse a ellas.

LLEGAN PARA DAR GRACIAS A LA VIRGEN

Esta noche han llegado procedentes de Lecinena varios camiones ocupados por mujeres y niños, libertados de aquella ciudad que traían como señales de la victoria de nuestras tropas numerosos gorros, banderas rojas y otros trofeos.
Todos aquellos han llegado para dar gracias a la Virgen del Pilar por su liberación.

El señor Fal Conde fué víctima en Biarritz de un atentado

LE FUE HECHO UN DISPARO, PERO AFORTUNADAMENTE, RESULTO ILESO
BURGOS.—Se conocen algunos detalles del atentado de que en su viaje a Vizcaya fué objeto en la estación de la Negrassa de Biarritz el jefe delegado de la Comunión Tradicionalista don Manuel Fal Conde.
Cuando dicho señor se encontraba en la estación citada para tomar el tren en que con sus compañeros había de trasladarse a la capital austríaca, se oyó una detonación y el señor Fal Conde percibió claramente el silbido de un proyectil que debió pasarle muy próximo a la cabeza y que, afortunadamente, no le causó lesión alguna.
Como autor del disparo recayeron sospechas en un individuo que se hallaba en la estación y del que ya se había advertido su presencia en otros lugares frecuentados por el señor Fal Conde.
Este, al dar cuenta del suceso a sus compañeros, le quitó toda importancia. El señor Fal Conde ha sido muy solicitado por haber salido ileso del cobarde atentado.

REALIDADES DE LA HORA PRESENTE

Las cuatro columnas de nuestra fortaleza invencible

Religión, Patria, heroísmo y sacrificio

Por E. PAUL Y ALMARZA

Hay que vivir de realidades.
Los que de buena fe nos dejamos seducir por la deslumbrante fraseología de un mundo nuevo hipotético, a base de unas abstracciones o conceptos metafísicos que jamás se convirtieron en hechos salutaris y que lejos de producir un alivio inmediato a la doliente humanidad agravaron a la postre su mal, sirviendo únicamente de poderoso talismán o de trampolín ventajoso a una casta de audaces ganapanes, profuciendo en el organismo social graves trastornos y catástrofes desastrosas, tenemos sinceramente que reconocer nuestro error y hasta rebelarnos airados contra los sofismas especiosos que nos mantuvieron en la insana y criminal esperanza de un falso optimismo que, burlesco y cruel, se disipa cuando ya creíamos alcanzar el venturoso oasis en medio del desierto abrasador.
Todo lo que nos figurábamos posible y salvador en el orden de las ideas doctrinales y políticas pasadas se ha disipado como el humo, dejándonos tras de sus ráfagas luminosas acesas abrasadoras y frías cenizas, esto es, una negación espantosa y una trágica desolación.
Porzosamente hemos de volver, como la mujer de Lot, la vista hacia atrás, no para convertirnos en estatuas de sal, sino para recobrar la fe y la esperanza perdidas, siguiendo nuestros pasos hacia la tierra de promisión, no soñando en lo absurdo, sino viviendo intensamente las realidades de la hora presente.
Y entre ellas hemos de saber escoger aquellas que por su alcance, magnitud y eficiencia son capaces de contrarrestar el tiempo que perdimos, entregándonos a ideas químéricas o sirviendo a ideales perturbadores y engañosos.
Bien claramente vemos ahora que las cuatro columnas de nuestra fortaleza invencible, dentro de la cual ha de salvarse España, y que se han revelado como una realidad evidente, son: RELIGION, PATRIA, HEROISMO Y SACRIFICIO.

ciencia dormido, al despertarse con la grandiosidad del momento presente, es el que está salvando a España, que ya se encontraba al borde del abismo?
HEROISMO.—"Esfuerzo eminente de la voluntad y de la abnegación que lleva al hombre a realizar hechos extraordinarios en servicio de Dios, del prójimo o de la Patria", dice el diccionario. Conjunto de cualidades y condiciones del hombre, cien por cien, digo yo y que le elevan por la magnitud y excelencia de sus actos a la categoría de superhombre. Nuestro patriotismo espiritual español es la antítesis del egoísmo venenoso y el único antídoto posible contra el bajo positivismo de la real-política, tan en boga a principios de este siglo, y del materialismo soviético de la actualidad, eso que se ha dado en llamar pomposamente por Moscov "frente popular" y que no es ni más ni menos que el ceco insidioso y criminal arrojado al estómago popular que oculta el anzuelo de la dominación judaizante. ¿Y no es una realidad también el heroísmo antes oculto, pero existente, de toda esta legión de perseguidos, de combatientes y de cruzados que brota por todas partes como valiente y santa protesta contra las atrocidades del infrahumano?
SACRIFICIO.—Ofrenda de orden elevado, sufriendo toda clase de riesgos y tribulaciones, incluso la muerte, en provecho de un fin o interés que se estima de mayor importancia; el dolor propio para procurar el placer de los demás; el dar todo lo que uno pueda dar, sin interés alguno, y callar todo lo que pueda ser motivo de queja. Y no dormir, ni comer, ni vivir, y estar constantemente expuesto a toda suerte de privaciones y aguantar las mayores penas y fatigas, considerándose largamente pagado, viendo cómo gracias a nuestro sacrificio se salva lo que constituye el espíritu de nuestro propio espíritu, algo que colocamos por encima de la materialidad de nosotros mismos, algo semejante al sacrificio de la madre por el hijo de sus entrañas, y que permite soportar pacientemente y hasta con gusto, el dolor, que nos llena de santa gracia y de satisfacción espiritual. Realidad consoladora para todos los españoles es, ver, como en estos momentos, ricos y pobres, ancianos y jóvenes, niños y mujeres, llegan al máximo de sacrificio, ofreciendo todo lo que pueden, ideas, vidas y riquezas, para que España no sucumba y se mantenga al mundo con todo el relieve de su pasada grandeza.
Y España se ha salvado ya, porque habiendo levantado las cuatro columnas de su fortaleza invencible, cimentándolas con los mejores materiales de la Religión, Patria, Heroísmo y Sacrificio, sobre esta realidad se construyó el soberbio edificio que ha de sobrepujar por su riqueza espiritual a todas las maravillosas riquezas conocidas hasta la fecha.
Convergamos, pues, en que las demás ideas, las que sólo han existido en la imaginación calenturienta de algunos filósofos, o han servido de plataforma a los falsos apóstoles, han resultado ante la magnitud de realidades del momento presente una insidiosa y flagrant superchería.

MARIN

Creíase que España era un país en decadencia y hemos visto cómo ante el peligro en que estaba la Patria, sus hijos han acudido por legiones a defenderla, sin que fuera preciso dirigirlas un llamamiento ni organizarlas apenas su concurso generoso, que comenzaba con el sacrificio o al menos la oferta de centenares de miles de vidas y de existencias.
Debe decir que habiendo pasado los sitios de Sagunto y de Numancia, los hemos visto superados en el Alcazar de Toledo, epopeya sin igual en la Historia de la Humanidad.
La realidad es que los acontecimientos de los últimos meses muestran la vitalidad de España, tanto como los episodios de los últimos años prueban su capacidad de resistencia ante las vicisitudes que habrían bastado para hundir a otras naciones.
Es, pues, con seguridad de no equivocarnos, por lo que afirmo la proximidad de un resurgimiento español, sin precedentes desde nuestro siglo de oro. Parece que el destino ha querido que los cimientos morales de nuestro futuro imperio se alcen, precisamente, sobre un Alcazar construido en los días de nuestra máxima grandeza.
Hasta nuestros enemigos se asombran del espíritu que anima a nuestras tropas, a la población civil del territorio liberado, a los mártires que ellos asesinaron, a las ciudades que destruyeron o traicionaron.
Cuando los padres entregaron a sus hijos a la Patria, con la misma fe que estos se entregan a sostenerla, no parece oportuno trazar distinciones entre las generaciones contemporáneas pero yo

PRONTO ADQUIRIRA LA NUEVA ESPAÑA LA PLENTUD DE SUS FACULTADES

—¿A qué momento y de qué país puede compararse este de España: a la Francia de Thiers, a Austria con Dollfus, a Hungría con Horthy.
—España tenía una personalidad difuminada en el Concierto de las Naciones, pero con rasgos tan carac-

terísticos, tan vigorosos y tan suyos, que lo que en ella sucede no admite comparación con lo ocurrido en otros países. La actual crisis española no recuerda a la que atravesó la Francia de Thiers; ni se va a extinguir una monarquía por un voto, si se va a iniciar un régimen que después de ser liberal y laico termina en frente popular.

La conmoción que está experimentando España, mucho más honda que la que sufrió Austria y distinta de la que conoció Hungría, es algo más fundamental que cualquiera de esas crisis. Ya hemos dado al mundo una noción de nuestra vitalidad y voluntad de vencer. Superior a la demostrada por otros países que conocieron vicisitudes parecidas.
Diga usted que está asistiendo al nacimiento de una nueva España, hija de aquella que floreció en el siglo XVI y ajena completamente a la España extranjerizada y revolucionaria de los siglos 18 y 19 y comienzo del presente. Verá que poco tarda en desarrollarse y adquirir la plenitud de sus facultades.

UN HOMENAJE A HISPANO AMERICA EN EL DIA DE LA FIESTA DE LA RAZA

Una última pregunta y una nueva petición. Camino de Toledo dignóse V. E. dirigir un saludo a la Argentina como general del Ejército y por mediación de este corresponsal. Dignarse hoy enviar un mensaje al Jefe del Estado Español a la opinión argentina por intermedio de "La Nación" de Buenos Aires, con motivo del 12 de octubre, Fiesta de la Raza?
—Es con el mayor gusto que aprovecho esta ocasión para dirigir a los lectores de "La Nación" de Buenos Aires, un saludo cordial en el día de la Fiesta de la Raza. Pueden sentirse orgullosos de pertenecer a ella. Acaba de escribir en Toledo una página de heroísmo no igualada en la Historia y se prepara, concluyendo el glorioso caudillo, a hacerse digno de sus antiguas tradiciones y del impulso renovador que la mueve, a no cambiar y a triunfar sobre todos los peligros.
Después de pronunciar estas palabras, el general está emocionado y yo también.
Nos despedimos.

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RIÑON Y VIAS URINARIAS.
RAYOS X. — LABORATORIO.
Vara de Rey, 13 2. — Teléf. 1216

Mz. de Salinas Vara de Rey, 13
Teléfono, 1675
ENFERMEDADES DEL CORAZON
RAYOS X
ELECTROCARDIOGRAFO

AVISO
Jerónimo Montoya de Haro, pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela, haber trasladado el taller de carreteria "Sucesores de Olano" a la misma calle de Santa Luisa número 14, contando con nuevos elementos propios de la industria.

VIZCAINOS!

Por ALEJANDRO MANZANARES

En los críticos instantes en que un Parlamento moribundo, sin autoridad ni solvencia, os otorga un Estado fríasico, el Ejército salvador de España es ya dueño de las tres cuartas partes del territorio nacional, y las fuerzas libertadoras, avanzan resueltamente hacia Bilbao, cuyo cerco se estrecha más angustiosamente cada día. El estruendo de los cañones, rasga ya el aire perfumado de Vizcaya. Las rojas boinas de los bravos requetés, los camisas azules de los valientes falangistas y los uniformes de nuestros heroicos soldados son manchas dramáticas en el verde esmeralda de vuestras tierras anteojos patriarcales. Dolor y tragedia se ciernen sobre vuestro cielo. Ciego furor de contienda, coraje brutal entre hermanos, insólita guerra de exterminio... ¿Cómo ha sido posible todo esto? ¿Qué espíritu diabólico ha podido concitar de este modo a la España grande y guerrera contra una de sus más ricas y laboriosas provincias? El veneno de una política sucesionista ha dado, al fin, sus funestos resultados, sus frutos naturales, sus lógicas consecuencias. No podía esperarse otra cosa de una vesánica propaganda criminal, llevada a cabo con la mayor impudicia. Sembrásteis vientos y estáis ahora recogiendo tempestades. "Dios y leyes viejas"—Jaungoikua eta legi sarra—rezaba vuestro lema foral, síntesis del testamento dado a los suyos por Sabino de Arana. Pero vosotros, nacionalistas vascos, separatistas sin rebozo, habéis traicionado la doctrina y el pensamiento de vuestro apóstol, habéis alterado las esencias de su programa, no sólo los herederos legítimos, los depositarios auténticos, los representantes genuinos del verdadero ideario—variado dentro de la unidad—del líder euzkadiano, cuyos restos yacen, cara al sol, en el pintoresco cementerio de Sukarrieta, junto al bravo mar de Cantabria. Habéis desfigurado la fisonomía espiritual del país vasco, habéis desacreditado el prestigio de vuestras justas aspiraciones forales. Los del "todo o nada" habéis caído en el ridículo y provocado la natural indignación del resto de España, alarmada con razón ante vuestros abruptos y odiosos exclusivismos racistas. Vuestra insensatez, vuestra demencia y vuestra soberbia antepusieron los bastardos intereses políticos a los principios inconvertibles de la magnífica unidad hispánica; habéis sacrificado a vuestros torpes desvarios las creencias católicas, cristianas, acendradamente religiosas de los vascos bien nacidos, de las gentes sencillas que os seguían de buena fe. La autonomía plena, totalitaria, estatal, que pedíais; el fetichismo separatista—dependiente y libre—que os embriagaba de morboso frenesí, han tenido para vosotros más importancia que la arraigadísima religiosidad de vuestro pueblo, hasta el punto de haberlos unido—en escandaloso contubernio—a las hordas soviéticas, anárquicas, que ultrajan a Dios y blasfeman sin el menor escrúpulo de su Santo Nombre. Ello os va a costar muy caro, y quizá puede ser causa de la total desaparición de las hermosas costumbres de una raza milenaria, cuyos orígenes se perdían en la cuna de la Historia. Os vais a quedar sin hogar y sin Dios, sin religión y sin patria. Acordaos de que no habéis hecho otra cosa que predicar el odio pátrio. Vuestros centros, vuestros "batzokis", vuestras "Sabia-echas"—que debían haber servido únicamente para rendir culto a vuestras costumbres y al desmor a vuestros hermanos euzkadianos, a vuestras características espirituales—han sido, al socaire de un mal entendido derecho, semilleros del abominable separatismo. Habéis envenenado a vuestra juventud con unas propagandas subversivas y el virus de vuestro rencor no ha respetado el alma inocente del niño ni el sensible temperamento de las mujeres. Vuestros "gastechus" y vuestra "enakumen abertzalez batza" han recibido en sus pechos el germen de la antiosidad y han incubado en sus conciencias el morbo disgregador de la idea de una patria grande y generosa, con la que habéis convivido pacíficamente durante varios siglos y a cuya sombra bendita habéis escrito las páginas más gloriosas e inmortales de vuestra historia. Vuestra lengua es antiquísima; vuestras danzas, pastoriles; vuestras canciones, dulces y melodiosas; vuestros valles, verdes y amenos; vuestra tradición, bucólica, patriarcal... Nadie fué jamás contra ese rico tesoro de vuestro folklore, ni se os prohibió nunca el cultivo discreto y prudente de vuestros fisonomías propias. Pero con vuestra necia presunción y exagerado exclusivismo habéis logrado hacer sospechoso y antipático todo ese hermoso patrimonio. Habéis formado en torno al país vasco una densa atmósfera de hostil prevención. Dentro de la unidad intangible de España, de perfecto acuerdo con la idea imprescriptible de nacionalidad única pedíais haber alcanzado el respeto a todo lo típico y peculiar vuestro. Hoy, España entera se halla herida por vuestras continuas ofensas a los sentimientos históricos de un pueblo hidalgo que siempre os amó; hoy la Nación entera está horrorizada ante vuestra inexplicable promiscuación con esas masas soviéticas, cuyas bárbaras utopías son la negación de Dios y el mayor ultraje a la libertad del

hombre. ¡Vizcainos! Aún es tiempo de redimirnos, todavía podéis evitar en parte la cólera de España. Si permitís que la sangre generosa del glorioso Ejército salvador tifa de rojo y escarlate vuestros prados virgínicos, vuestras colinas de égloga, no habrá ya reconciliación posible. ¡Rendid vuestras armas y agita al viento en vuestras manos la blanca bandera de la paz!

De lo que ocurre en Madrid

CORUÑA.—Todos los catedráticos y encargados de curso de los Institutos de Madrid han sido requeridos para que se presenten en el Ministerio de Instrucción.

Se cree que esta llamada está relacionada con la proximidad de las fuerzas nacionales.

CORUÑA.—En vista de que empeora la situación de Madrid, el gobierno ha decidido que salgan de ella todos los niños de cuatro a diez años.

CORUÑA.—La Prensa de Madrid trata de demostrar cómo, a pesar de las victorias de los rojos en todos los frentes, las tropas del Ejército se hallan más cerca de la capital.

Dicen que además de material superior, usa el rígido código militar, por lo que la disciplina es grande, pero que estas medidas no deben tomarse con las milicias marxistas.

PAREDE.—En Madrid se ha ordenado la incautación de los colchones y mantas de los vecinos de la capital de España que se encuentren en el extranjero o en territorio ocupado por las tropas nacionales, y la mitad de ellos, si se demuestra que no lo hacen por su voluntad.

En las demás casas se dejará un colchón y dos mantas por cama, entregándose un recibo a sus propietarios.

PAREDE.—Dicen de Madrid que ha sido detenido el coronel Modesto López Lacalle y tres hijos. Al coronel se le acusa de no haberse querido poner al lado del gobierno, por desear luchar con los nacionalistas, cuando entrasen en Madrid, y a una de sus hijas de encerrar en una habitación a tres criadas, para entregarlas a pañuelas tropas.

También se detuvo a don Justo Armijo, del Cuerpo diplomático español, afecto a la Presidencia del Consejo, porque según se dijo pronunció palabras y cometió actos contra el régimen.

VALENCIA.—El número de niños enviados de Madrid es ya de 3.000.

PAREDE.—En Madrid no se ha celebrado la fiesta de la raza debido, según dicen, a las actuales circunstancias, solamente la "Gaceta" hace una alusión.

PASANDO EL TIEMPO

Llovió el domingo y llovió ayer, im-pidiendo el agua, a ratos copiosa, que se celebrara la anunciada procesión de la Virgen del Pilar, acto que se aguardaba, con entusiasmo para re-velar en él la espléndida y ferrociosa manifestación de religiosidad que, durante la mañana se había realiza-do en varios templos y cultos a la Pílarica.

Pero en el interior del templo se verificó la ceremonia procesional en la que los fieles fueron inencontables. La nota de la vida ciudadana ha sido esa: la de la fe católica del pueblo expresada cordialísimamente en honra de la venerada Patrona de Aragón y de España.

Esto, aparte, en la normalidad del ambiente de fiesta, como si el agua ni la temperatura—que no pasó de 11'2 grados aunque no bajo de 7—, convidaban a nada, que no fuera a estar bajo techado, el vecindario se paseó lo hizo bajo los portales de la calle de la República, pero más estuvo en cafés y bares y en los cineas. En estos locales de espectáculo se proyectó el domingo una película entretenida de Shirley Temple y ayer un titulado "Las siete llaves", interesante a más no poder y que completa-da con su tan interesante reportaje, integró un programa que satisfizo plenamente al nutrido público que no le regateó los elogios.

No hemos dicho que de seis de la tarde del domingo a la misma hora de ayer cayeron 9'7 litros de agua por metro cuadrado, ni que el viento dominante fué Oeste, ni que la presión atmosférica, con tendencia a mejorar se cifro—la media—en 727'4 mm; quede consignado.

Hay que esperar que, aun en la acusada mejoría del barómetro, todavía hoy no se aclare el cielo ni tem-plo mucho el ambiente. Por eso y por el atractivo que el programa ofrece se verán seguramente muy concurre-ridas las secciones de cine del Moderno en las que, además de repetir el reportaje de ayer tan curioso, se repitirá uno de los film de humor más hilarantes que hemos visto: el titulado "El marido de la Amazona". El público todo recordará esta graciosa película y por tanto puede darse por vendido todo el billeteado en las dos secciones.—C. M.

Tres nuevos mártires de la Tradición

Antonio Sagastuy, Nicanor Candamio, Jesús Ostiategui, ofrecisteis vuestras vidas generosas en holocausto del Santo Ideal. Otra vez los agueridos requetés, los bravos requetés riojanos cara a la muerte se cubren de gloria en los campos de batalla. En el frente de Sigüenza y en el de Somosierra al lograr los objetivos señalados, los riojanos henchidos de fe en la Santa Causa de la Tradición Española, pagaron con su vida la ofrenda hecha en aras del Sacrosanto Ideal.

Soldados de la Fe y la Tradición, cumplisteis como buenos, sirviendo de ejemplo a vuestros hermanos que siguen combatiendo como lo hicisteis vosotros, como lo hicieron nuestros Veteranos, hasta lograr el triunfo completo de los Ideales incorruptibles, hermosos, de restaurar en nuestra querida España, la fe cristiana, el verdadero amor patrio, la veneración a nuestras tradiciones de la Causa Inmortal. Vuestros pechos de valientes riojanos, conquistaron para la España de Cristo Rey nuevos objetivos, que la canalla marxista pudo poseer, hasta que vosotros, unidos en indisoluble haz con el glorioso Ejército Español y milicias hermanas, supisteis colocar el pabellón riojano a tan gran altura.

Sois los hijos de San Bernabé, el Patrono de la capital de la Rioja, de nuestro Logroño, de la Virgen Nuestra Señora de la Vega, Patrona de Haro, del Venerable Abuelito fundador y Patrono de Santo Domingo de la Calzada. Desde los primeros momentos, en la gestación del movimiento salvador, colaborasteis decididos y entusiastas, recorriendo conmigo la Rioja amada en propaganda incansante de nuestra Tradición Inmortal, y los requetés valerosos, con vuestro Heroico Teniente Sagastuy, añadíais a la historia de la Rioja Carlista, Católica sin tacha, una página brillante que nos honra y enaltece.

Loor a los héroes de la Tradición. Continuaremos la senda emprendida hasta completar la obra magna que España necesita. Expiraremos los microbios del marxismo, del caciquismo de la antipatria. Vuestro generoso comportamiento nos servirá de ejemplo y serán como siempre legión los mártires que los Carlistas de la Rioja ofrecen para la salvación de la España de Cristo Rey.

¡Viva España!, ¡Viva España!, ¡Viva siempre España!

El Delegado Provincial de Requetés,
JOSE AGUILAR

Información facilitada desde Pamplona

LA JUNTA CARLISTA COSTEARA LAS INSIGNIAS DE LA LAUREADA AL GENERAL MOSCARDÓ

PAMPLONA.—Se asegura que la Junta General Carlista de Guerra tiene el propósito de costear las insignias de la Cruz Laureada de San Fernando que le ha sido concedida, al heroico general señor Moscardó, defensor del Alcazar de Toledo.

Se quiere que, si es posible, la imposición de estas insignias sea hecha por una elevada personalidad eclesiástica.

Con tal motivo se organizará un solemne y brillante acto, con asistencia de las figuras más relevantes del movimiento nacional.

ROGATIVA POR ESPAÑA EL DIA DE SANTA TERESA

El jueves próximo se celebrará una gran rogativa por España, bajo la protección de Santa Teresa de Jesús, festividad de dicho día.

La procesión recorrerá las principales calles y asistirán las autoridades.

UN AUTOMOVIL CAPILLA

El Requeté catalán que se ha formado en Pamplona, con carlistas euzkadianos de Cataluña, ha abierto una subscripción para regalar un automóvil capilla dedicado a la Virgen de Monserrat, que entrará en Madrid con nuestras tropas victoriosas.

EVADIDOS DE CATALUÑA

Ha llegado a Pamplona el periodista catalán don José Brú, director del diario tradicionalista de Tarragona "El Correo".

Ha podido evadirse y entrar en Navarra por la frontera francesa.

También han llegado muchas religiosas josefinas que consiguieron evadirse de Cataluña y marchar a Roma, de donde han vuelto a esta capital.

PARA CONFECCIONAR CAPOTES Y MANTAS

La Junta Carlista de Guerra ha montado unos magníficos talleres de confección de capotes y de mantas para dotar de estas prendas, con la mayor urgencia, a todos los requetés que pelean en los diferentes frentes de batalla.

REGRESO DE PRELADOS

Después de asistir a la consagración del nuevo Obispo de Tarazona, han regresado el Cardenal Primado doctor Gomá y el Prelado de la Diócesis.

LA BENDICION DE LA BANDERA DE LOS PELAYOS

El domingo se celebró la fiesta de la bendición de la bandera de los Pelayos de los requetés navarros.

Desde por la mañana llegaron a Pamplona numerosas comisiones de pelayos navarros.

En la iglesia catedral se celebró una misa, asistiendo todas las autoridades y fuerzas de las milicias así como un gentío numerosísimo.

El Obispo de Dacia, padre capuchino Joaquín de Pamplona, bendijo la bandera, actuando de madrina la

niña María Iribas. El Prelado pronunció una alocución haciendo resaltar la significación de la Bandera y animando a los muchachos a defenderla en todo momento, porque con ella defen-dían a España.

Después de la misa se rezó un responso por el alma de don Alfonso Carlos de Borbón.

A continuación se verificó un desfile por varias calles, y los Pelayos se concentraron en la Plaza del Castillo, donde el sacerdote doctor Albéniz, pronunció una patriótica alocución.

El paso de los Pelayos por las calles fué objeto de entusiastas aplausos y vítores.

De la satisfactoria situación de las fuerzas nacionales

PAREDE.—Hoy viene la noticia de Belmes y Espiel y se anuncia la próxima caída de Pueblo Nuevo del Territorio, tan próximo a Peñarroya, que puede decirse que forman una sola población. En esta línea la situación de los rojos es peligrosa, pues está amenazada por un movimiento envolvente. Con la toma de Espiel el avance ha sido de catorce kilómetros.

Conviene hacer resaltar el hecho de que por el Estrecho continúan pasando tropas con toda tranquilidad, ya que ningún barco ni avión rojo ha procurado, no ya oponerse, sino ni aun entorpecer la operación. Mientras tanto los barcos y aviones nacionales bombardean Bilbao, Cartagena, Valencia, Málaga y Barcelona.

En Casablanca hay dos barcos "El Campeador" y el "Gravina", el primero petrolero, que no se atreven a salir porque los esperan el "Canarias" y el "Almirante Cervera". Por cierto que estos barcos no han sido desarmados, ni su tripulación internada, como lo exige la neutralidad.

En el frente del Centro continúan activamente los preparativos para el ataque a Madrid, en el cual se emplearán todos los medios modernísimos de guerra. Las tropas están dotadas de una gran moral y todas quieren ir en primera fila.

En el frente de Guadarrama, con un frío intenso, se han efectuado operaciones de limpieza, de consolidación de posiciones y de recogida de material, que es muy grande.

Las columnas gallegas continúan avanzando con dirección a Oviedo. Después de la toma de Soto, ocuparon Santullano, recogiendo prisioneros y mucho material. No son ciertas las afirmaciones que hace Madrid sobre la lucha en Oviedo. Ningún marxista ha pisado sus calles. Hoy la aviación nacionalista bombardeó las trincheras enemigas.

En Sigüenza continúa el avance. Para libertar a los sitiados de Andújar marchan las columnas y una escuadrilla de aviación los ha reabastecido.

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras

BURGOS.—Uno de los hermanos Alvarez Builla, conocidos izquierdistas y masones, que al servicio de la revolución disfrutaban de pléngues enchufes ha tenido la osadía de marchar a Genova con el intento de posesionarse a viva fuerza de nuestro consulado en esa ciudad sirviéndose sin duda de tal pretexto para huir elegantemente del caos rojo a que tanto han contribuido él y sus hermanos.

Ante la actitud del impaciente diplomático las autoridades genovesas se vieron obligadas a meterlo en la cárcel.

CORUÑA.—Dicen de Talavera que las tropas descansaron en el día de hoy, lluvioso y frío anuncio del invierno.

El general Varela, oyó misa en Talavera. Le acompañó el teniente coronel Yagüe, con el que conferenció después.

Los oficiales no ocultaban su alegría por el retorno del jefe que les llevó de victoria en victoria hasta las puertas de Toledo.

Viene de Ceuta de visitar a su esposa y conocer a su hijo, recién nacido, del que dijo procurará hacer un buen español.

Cuando un periodista le hace la pregunta que cuando se tomará Madrid, tiene delante de sí un gran mapa que estudia y contesta: La conquista será rápida.

AVILA.—Prosigue el avance sobre "El Escorial". La Aviación Nacional ha bombardeado los aeródromos de Getafe, Cuatro Vientos y otros puntos estratégicos de Madrid.

PAREDE.—En Bilbao ha sido puesto en libertad, don Ramón Carvajal Colón, duque de Veragua, último des-

cendiente del glorioso navegante, que salió inmediatamente para Francia.

BURDEOS.—Ha ido con dirección a Barcelona un tren conduciendo 465 niños procedentes de Santander.

TANGER.—Durante los días 9 y 10 del actual han pasado de Ceuta a Algeciras, 8.000 regulares, que acababan de terminar su instrucción.

TOLEDO.—Nuestras fuerzas han llevado a cabo pequeñas operaciones en el sector de Aranjuez. La estación ha vuelto a ser bombardeada.

TENERIFE.—En Cataluña se ha publicado un decreto por la Generalidad sustituyendo los Ayuntamientos y demás corporaciones, que estarán integrados por los partidos antifascistas.

Esta disposición ha sido muy mal acogida por el partido Euzquera Catalana que tenía mayoría absoluta en todos ellos.

Se nota una gran reacción en los partidos separatistas por el terrorismo reinante.

TENERIFE.—Han vuelto a ser bombardeados los puertos del Mediterráneo produciéndose grandes daños en barcos y cuarteles de milicias.

CORUÑA.—En Valencia la C. N. T. se ha incautado de las industrias de agua, gas y electricidad. Piensa distribuir entre los obreros los beneficios y abaratar las tarifas.

MEDELLIN (Colombia).—El domingo, al terminar la radiación de la hora católica, se rezó un Padre Nuestro por España.

Otras notas del extranjero

ROMA.—Ayer revisó el duce a 13.000 jóvenes fascistas. Después del desfile 4.000 atletas hicieron ejercicios gimnásticos, Mussolini alabó la forma en que habían desfilado, así como su actuación en el campamento, especialmente en los últimos días lluviosos, y terminó preguntando: ¿Estáis dispuestos a dar vuestra sangre por la Patria y el régimen? Un sí clamoroso fué la contestación.

Se anuncia que en Italia existen 1.270.435 jóvenes fascistas, que son mandados por 15.500 oficiales.

FILIPINAS.—Un ciclón ha dejado sin vivienda a más de 15.000 personas, muchas de las cuales han desaparecido. Las pérdidas se calculan en siete millones de dólares.

ROMA.—En todas las capitales se ha celebrado el aniversario del descubrimiento de América.

NUEVA YORK.—Se ha verificado una grandiosa manifestación que partió de la estatua que en el Parque tiene Cristóbal Colón, para conmemorar el aniversario del descubrimiento de América.

ROMA.—La Prensa internacional dice que el aumento de aviación y de armamento acordado por Italia es un aviso que da de que quiere estar en condiciones de poder resistir a las fuerzas disolventes que actúan en Europa.

Un periódico francés dice que Blum, jefe del partido del desarme al subir al Poder, ha tenido que dejar sus ideales y votar millones para el rearme.

CIUDAD DEL VATICANO.—Para celebrar la fiesta de la Virgen del Pilar, se dijo una misa en la Iglesia de Santa María de Monserrat. Ofició el obispo de Cartagena y asistieron obispos, sacerdotes y refugiados españoles.

BERLIN.—En toda Alemania en el día de hoy se ha comido un solo plato, destinando la economía a "Socorro invernal".

BERLIN.—La Prensa ataca a Rusia que aprovecha todos los momentos para sembrar la inquietud en Europa.

En los mítines de ayer, cerca de la frontera se insultó a Alemania y al Canciller. Añade que Francia debía de haber evitado que se les insultase por un representante soviético en

Francia, a cinco kilómetros de Alemania.

TENERIFE.—El jefe de las fuerzas inglesas en Palestina ha publicado un bando congratulándose de la terminación de la huelga y de los incidentes. Amenaza a los bandoleros diciéndoles que utilizará contra ellos el Ejército, armada y aviación.

TENERIFE.—El coronel Larrodoque dijo en Valencianas a los "Cruces de Fuego" que en vista de los acontecimientos ha llegado el momento de actuar.

BERLIN.—Organizada por el Instituto germano-ibero-americano se ha celebrado la Fiesta de la Raza, asistiendo miembros del Reich así como jefes del partido nacional-socialista, representantes del cuerpo diplomático y consular, de los países americanos. El primero de los oradores, general del Ejército alemán, lamentó la ausencia del embajador español y recordó a los héroes del Alcazar de Toledo.

El señor Charla dijo de la España que este país que es España. Y da más que las Palmas. Y se inclina a mi España de las que mandan a dar el hombre tiene la olla una caravaca podía yo, con nos y male cuando ibe ne detruivo de Sevi no de Sevi a esta fey.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

Relata a Inigualada, la vida en su villa visto a la pilla vacía reintegrada debió salir los sevillanos.

"LA RIOJA"
se vende en Burgos en la
LIBRERIA DEL ESPOLON



EL SEÑOR

Don Jesús Ostiategui Marín

GABO DIEZ BEQUETE RIOJANO

FALLECIO EL DIA 28 DE SEPTIEMBRE EN EL HOSPITAL DE RIAZA, SEGOVIA, A CONSECUENCIA DE LAS HERIDAS QUE SUFRIÓ EN LA TOMA DE VILLAVIEJA DEL FRENTE DE SOMOSIERRA

R. I. P.

La Comunidad Tradicionalista, su desconsolada esposa doña Felisa Oiarde, su hijo don Jesús; su madre doña Gertrudis; hermanos, primos, padres políticos y demás familia, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que se verificarán el sábado, 17, en la Iglesia de San Francisco, de esta ciudad, por lo que les quedarán muy reconocidos.

Santo Domingo de la Calzada, 13 de octubre de 1936

Sev mo

A la nuestro respond

don de Llanos

ban mar

locutor i

a pronu

do, ya in

mos ad

neral i

dicho l

primera,

ha con el

estaba ce

dedicada

la que l

giente d

García Sa

Liano.

EL PRES

El pres

ribante

nuestra E

ordinario

cionar, d

las gesta

Orledo y

donde se

beza, con

generales

solidarios

la victori

ges, requ

como aque

los campo

Dedicó cá

armados,

jos y de

cumpien t

ya los ar

gulares pa

ría Sanch

nuestros

fe en nu

español q

las que l

El pres

diendo p

hechos p

pretritos

da de ese

cuyo espí

hallo, har

ta."

EL SE

El señor

Charla di

de la Esp

didó sus

que este

España. Y

da más q

las Palm

inclinarse

a mi Esp

de las ch

mandan a

dar el ho

El hom

tiene la o

una carav

podía yo,

con nos

les y male

cando ibe

ne detru

de Sevi

no de Sevi

a esta fey

Yo voy

bergo, m

podido por

mi melanc

ón, ¿Os i

(Gran ov

Relata a

Inigualada,

la vida en

su villa

visto a la

pilla vacía

reintegrada

debó salir

los sevill

anos.

A contin

del espño

las y reco

novas del

Cánovas p

ti te hubie

del nacim

ser?", a lo

"español".

"No te cre

destia era

gran patri

consultam

pañía y aho

ción y aho

nos consult

testamos:

"Yo creo q

ese exager

ca, y cuan

pregunte

de Bu

de tierra

pañol, de

todos. Los

nos opres

tra; quere

cuena a h

mandad, q

socorro con

En este n

las jerarqu

estrals y

lalleres ya

rosa, sino

trabajo sea

a la tarea;

so haga un

para justifi

por práctic

doe, y todo

cada cual

irá su cora

sojando así

la que se

Patria. Van

forestal y

también som

Falange Española de las J. O. N. S

DEPARTAMENTO PROVINCIAL MEDICO

Se recuerda a todos los camaradas médicos, farmacéuticos, odontólogos y practicantes, la obligación de vestir la camisa azul reglamentaria propia de nuestra organización.

El jefe médico, H. París Eguiluz. — V. B. el jefe provincial, Julio Pernas.

ARRIBA ESPAÑA!

Ante el Estado Corporativo

XVII

Según la teoría jurídica alemana del siglo XIX, el rey era el verdadero titular del Poder soberano. En el momento de la lucha constitucional en la primera mitad de ese siglo, el monarca seguía siendo igualmente soberano después de promulgada la Constitución.

También en Italia, en el penúltimo mes de 1933, se inicia de nuevo la marcha legislativa fascista. Durante ese año, su vida jurídica no presentó acontecimiento de extraordinario relieve.

En conmemoración de esa fecha se dictó un Real Decreto de 5 noviembre 1932 por el que se concedió una amplia amnistía e indulto para la infracción de determinadas leyes.

La orientación corporativista iniciada por el fascismo y mantenida por el Gobierno italiano, dedica sus mayores atenciones a dicho desarrollo, haciendo que se vayan alejando del plano de actualidades jurídicas todo lo que se refiere al estudio del derecho público y sus problemas.

Una institución sugestiva son los contratos colectivos de trabajo, de grandes semejanzas con las "bases de trabajo" de España. Se considera como leyes corporativas con consecuencia de tener representación legal los Sindicatos.

Según Silvio Lesona: "La función legislativa en el Estado fascista 1935, la descentralización legislativa llega a atribuir a los órganos estatales y a entes que no lo son, el poder de dar normas jurídicas que tienen la misma intensidad que las leyes formales ordinarias. Las llama leyes corporativas, distinguiéndolas de la ley formal, de las leyes delegadas, de los decretos-leyes y de los reglamentos, bajo diversos aspectos: a) orgánica y subjetivamente, porque son otros los órganos estatales que las crean: Corporaciones y Sindicatos; b) objetivamente, porque la norma corporativa se circunscribe a la disciplina de las materias referentes a la producción y a las relaciones de trabajo; c) respecto a los destinatarios, porque la norma corporativa se refiere a sujetos determinados.

A los órganos corporativos italianos, corresponde en Alemania, un funcionario comisario de Trabajo (Tischbecker der Arbeit), agente del Reich o, más especialmente, representante del Ministerio de Trabajo encargado de elaborar, inspeccionar y aplicar la legislación de trabajo: se halla asesorado por un Consejo técnico elegido por las distintas ramas económicas de su jurisdicción. De aquí la importancia que se da en el régimen fascista a los Consejos técnicos que llevan el timón de la nave del Estado.

Sobre el régimen de trabajo "Tarifvertrag" se considera por unos como derecho espontáneo, por otros como un caso de delegación, por otros como una forma de derecho estatutario de las nor-

mas jurídicas correspondientes en que se base la potestad reglamentaria de las Corporaciones.

Todavía quedan cuestiones, como el Código penal fascista y los Jurados mixtos, Comités de paro o Tribunales de trabajo de gran extensión que dan sello característico al régimen fascista.

HERODOTO

(Continuará.)

El cabo de requetés José Ostiategui

En el Hospital de sangre de Ríza de la provincia de Segovia, a donde fué trasladado, falleció el día 28 del pasado septiembre, el cabo del Requeté de la Rioja, don Jesús Ostiategui Marín, herido durante la toma de Villaraja, del frente de Somosierra.

Un nombre más en el libro de héroes de la Comunidad Tradicionalista de esta tierra noble y santa que tantos hijos ha enviado a los frentes de combate, dispuestos a derramar su sangre, generosamente, en pro del triunfo que ha de dar a España un nuevo cauce para que renazca y se eleve sobre la ruina y la maldad en que se hallaba sumida.

El cabo de Requetés, Ostiategui, ha muerto gloriosamente, como mueren los valientes en defensa de un ideal. Por eso su pueblo, Santo Domingo de la Calzada, que al conocer su muerte le dedicará los más entusiasmados fervores de sus oraciones, asistirá en pleno a los funerales que se celebrarán el sábado en memoria del valeroso desaparecido.

Descansen en paz y sean para la Comunidad Tradicionalista y Requetés de la Rioja; para su inconsolable esposa doña Felisa Olarte; hijo don Jesús; madre doña Gertrudis y demás familia, las manifestaciones sinceras de nuestro pésame por tan sensible pérdida.

JUNTA DE CLASIFICACION Y REVISION

Sorteo de reclutas

Con arreglo a lo dispuesto por la Superioridad, el domingo, a las diez horas de su mañana y con asistencia de todos los señores jefes y oficiales de la Caja de Recluta y el comisionado del Ayuntamiento de esta capital, señor Gil López, se verificó en el local de la citada Caja el sorteo de las reclutas del actual reemplazo, acogidos a los beneficios del capítulo XVII de la vigente ley de Reclutamiento; entraron en sorteo 18, según la lista de orden que se hallaba expuesta, y extraída la bola, por el señor capitán secretario, correspondió esta, al número dos, y por lo tanto, el número uno, al recluta alistado por Logroño Martín Berceo Basilda.

A continuación se verificó el de los del servicio ordinario, con el mismo personal ya citado, entrando en este

DEL GOBIERNO CIVIL

El señor gobernador civil, don Emilio Bellod, a quien ayer, como otros días, visitamos en su despacho oficial en demanda de noticias, tuvo la amabilidad de recibirnos a última hora y nos manifestó que había regresado de Vitoria, a donde había acudido llamado por el señor gobernador general, con el fin de celebrar un cambio de impresiones. Añadió que por haber pasado el día fuera de Logroño no tenía ninguna noticia que comunicarnos y que, por la misma causa, se había visto privado de asistir personalmente a los solemnes y fervorosos y brillantes actos celebrados en honor de la Virgen del Pilar.

AVISO RECORDATORIO de la Caja para los jueces municipales de la provincia, a fin de que, los que ya no hubiesen hecho, den cumplimiento a la mayor brevedad, a lo que dispone el artículo 90 del Reglamento de Reclutamiento, remitiendo a esta Junta relación de los varones nacidos en cada término, durante el año de 1916, con expresión de los que hubiesen fallecido hasta la fecha.

CARTA DE PESAME

Señor director de LA RIOJA: Le agradeceríamos mucho los requetés haremos la publicación de estas cuatro líneas en el periódico de su digna dirección.

Enterados los requetés haremos de la muerte de nuestro correligionario Micanor Candamio, testimonios a sus padres y hermanos nuestro más sincero pésame por haber perdido el hijo que supo dar su vida por salvar a España de la barbarie comunista, a la que estamos dispuestos a defenderla siempre que llegue el momento como se ha hecho en todas las ocasiones a donde se nos presente el enemigo. Vivan todos los que mueren por salvar a España! ¡Viva España! ¡Abajo los traidores de la Patria!

Robregordo, 10-10-1935.

Félix Rojo

Bibliografía

AUGURIOS, ESTALLIDO Y EPISODIOS DE LA GUERRA CIVIL. (Cincuenta días con el Ejército del Norte), por Joaquín Pérez Madrigal. No deje de leer este libro que ha escrito, al hilo de los acontecimientos, el batallador diputado antimarxista.

Escapado de una muerte cierta, Pérez Madrigal, relata en su obra cómo los asesinos del Frente Popular desearon el levantamiento, como estalló ésta y de que manera las provocaciones y los crímenes de Azaña-Casares-Prieto, engendraron en la conciencia del Ejército y del pueblo español la idea sagrada de rebelarse para redimir a España y salvar a Europa.

"Augurios, Estallido y Episodios de la Guerra Civil", es un libro, como su título indica, en el que se contienen, junto a los antecedentes más interesantes, relatos veraces y dramáticos de hechos históricos de palpante actualidad, de los que el autor ha sido testigo. La figura de Pérez Madrigal, son garantía de que este libro por claro, emocionado y patriótico no defraudará a los buenos españoles.

Si le interesa el drama feo que vivimos pida inmediatamente "Augurios, Estallido y Episodios de la Guerra Civil". 300 páginas en cuarto, 5 pesetas. Remitiendo el importe por giro postal se envía libro de franco. Si se desea recibir contra-reembolso se aumentará 50 céntimos por gasto de envío.

De venta en Hijos de Merino, Imprenta y Librería, Portales, 76. Apartado, 27, Logroño.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau

G. G. Baquero

Oculista Exalumno del Hospital de Valdecilla

Once de Junio, 18, entré. TEL. 1463

COMUNION TRADICIONALISTA

Junta Carlista de Guerra

DELEGACION DE REQUETES

Se pone en conocimiento de todas las organizaciones del Requeté, que en cumplimiento de las órdenes reiteradamente dictadas por la Delegación Nacional, no podrán usarse otras insignias para los distintos mandos, que las expresamente señaladas en las Ordenanzas del Cuerpo.

En consecuencia deberán hacer desaparecer todas las insignias que concretamente no se determinen en dichas Ordenanzas, sobre todo las que puedan introducir alguna confusión con la Jerarquía Militar, haciendo responsables de la infracción de esta orden a los jefes de las distintas unidades.

El delegado provincial de Requetés

José M. Aguilar

Avisos y Noticias

Salí ayer a la luz pública el primer número de un periódico que con el título de "Imperio" y semanalmente, ha de publicarse como órgano de la Falange de las JONS de nuestra provincia.

El número que tenemos a la vista está muy bien editado y en él figuran artículos dedicados a la Festividad del día y grabados diversos de las figuras más destacadas del movimiento salvador de España.

Desearnos al nuevo periódico muchos éxitos y larga vida, correspondiendo gustosos al atento saludo que nos dirige.

Vendimia en Cenicero

Del 16 al 20 del actual se dará comienzo a la recolección de la uva, necesitando obreros para cortar uva.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

F. ARANDA ITURRIOTZ

De la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA (PARTOS; Enfermedades de la mujer)

Rayos X. — Sol artificial (rayos ultravioleta). — Rayos infrarrojos fríos. — Diatermia. — Corrientes de alta frecuencia y tensión

ZURBANO, 12. — TELEFONO 16-12

Habilitación del Magisterio

Estimados compañeros: Para que el próximo domingo, 18, resolvamos definitivamente nuestro problema de la Habilitación dando paso firme, que no obligue a nueva elección, y como información, voy a transcribir el artículo 41 del Reglamento de habilitaciones de maestros de Primera Enseñanza, que dice así: "Se prohíbe terminantemente a todo habilitado, bajo la pena de destitución, dedicarse directa o indirectamente a la venta de libros, objetos de escritorio o menaje de escuelas, así como recomendar la adquisición de estos objetos a ningún establecimiento determinado".

Por el prestigio de nuestra clase, votad todos.

Por compañerismo, sea un maestro el elegido.

Vuestro afmo. Alejandro Ganuzas Sáenz-Viguera, maestro escuela aneja Normal.

D. Gregoria Orive Barruete

(viuda de Pérez Drové, q. e. p. d.)

Sus hijos agradecerán la asistencia.

En la Casa de Socorro fueron asistidos el domingo:

Concepción Muro, de 51 años, de Rocajo, de contusión con inflamación en el dedo pulgar de la mano derecha, por atrapo con la puerta de un automóvil.

Antolina Crespo Moreno, de 75 años, de herida contusa, en la región occipital, por caída en las escaleras de su domicilio.

El lunes, Paulino Sánchez Garrido, de 39 años, jornalero, de erosiones en ambas manos, causadas en ríña.

J. Fernández González

Director Dispensario Antituberculoso Pulmón - Tuberculosis - Rayos X Bretón de los Herreros, 44. Logroño.

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina Interna Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

D. GAYO

Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10. 2.

PISTOLA. A la persona que en el día de ayer recogiera una pistola en el Café Habana, se le indica que debe devolverla en la Comisaría de Vigilancia, pues se la conoce y se sabe que si no la ha entregado todavía ha sido por ignorar donde debía hacerla.

MDRAGUES

TUBERCULOSIS y CORAZON NEUMOTORAX. — RAYOS X. Muro Mata. 8. 3. — Telf. 1985

En la sala de urgencia del Hospital Provincial fué asistido el dominico Manuel Palacios Ruiz, de 19 años, jornalero, de herida contusa en la región superciliar izquierda y erosiones en diferentes partes del cuerpo causadas por atropello de una camioneta en la Avenida de Pi Margall.

V. infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7. Bretón Herreros, 19

MEDIAS MALLA. 175 PESETAS MEDIAS SEDA, HILO Y SPORT, y GERSEYS a precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás, 91

AVISO A LOS SACERDOTES DE LA DIOCESIS DE MADRID-ALCALA

Con el fin de reorganizar los servicios religiosos en la zona conquistada y que se vaya conquistando de la Diócesis de Madrid-Alcalá, por desuso expreso del Rvmo. Sr. Obispo se ruega a todos los sacerdotes madrileños refugiados en cualquiera de las ciudades, se presenten o escriban a don Casimiro Morcillo (Universidad Pontificia, Burgos), dentro del más breve plazo posible.

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

CORREAJES Falange y Requetés, muchas mejorables, baratas. San Juan, 48. Estuchista.

A los señores maestros

Tengo el gusto de comunicarle que me presento candidato para la Habilitación de esta provincia y en breve recibirán mi circular y candidatura. Eduardo Larrea, corredor de Comercio.

MALTARINA

gusta a todos y a todos les sienta bien De venta en Farmacias, Droguerías y Casa Piazzolo

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1

FARMACIA DR. PERUCHA Análisis Clínicos

Enfermedades de los niños

E. LOPEZ PEREZ

MEDICO PUERICULTOR TITULADO por OPOSICION

de la Clínica Pediátrica del Hospital de San Carlos

ONCE DE JUNIO, 2, PRIMERO

FOLLETIN DE "LA RIOJA" 40

El Testamento Rojo

Por XAVIER DE MONTEPIN

(Editada por la Casa Sopena)

—¡Qué ha de morir! — respondió la buena mujer, disimulando su emoción.

—Yo le cuidaré bien, ya verá... daría mi sangre si fuese necesario por ese querido niño...

—Toma mil francos — dijo Raimundo, entregándole un paquete de oro. — Cuando esta suma se concluya... píde...

En aquel momento apareció Pablo.

—¿Lo has arreglado ya todo? — Preguntó Frontal.

—Sí, padre mío. Siguiendo tus instrucciones, llevo pocos libros; pero me apena que no nos acompañes.

—Por ahora me es imposible, y bien sabes que lo siento tanto como tú; pero no tardaré en ir a verte, y pasaré a tu lado todo el tiempo que tenga disponible.

Magdalena fué en busca de un coche, donde cargaron los baúles. Raimundo dió a su hijo algunas monedas de oro y plata, y acompañóles a la estación. La despedida, sin ser dolorosa, fué triste. Los ojos de Raimundo y de Pablo estaban húmedos, y Magdalena no trataba de disimular sus lágrimas.

La campana de la estación dió la señal de partida, y una hora más tar-

de la anciana sirvienta y su joven amo llegaban al pueblo de Port-Créteil.

Cuando Lagarde y su compañero Samier abandonaron el restaurant de la isla, volvieron a Petit-Castel, donde el almuerzo les esperaba. En el camino no hablaron más que del encuentro que habían tenido, y que les había dado a conocer a uno de los jóvenes a quienes ellos buscaban.

—Obraremos oportunamente — decía Santiago. — Nada debe hacerse antes de que estemos instalados en París; pero hay que apresurar esta instalación.

—Yo lo arreglaré todo — respondió Pascual —; de manera que no perdamos tiempo.

Mientras almorzaban dijo a Angela el doctor Thompson que en el transcurso de la siguiente semana se posesionaría del hotel que había comprado en París.

—Como hemos convenido, mi querida prima, usted y Marta vivirán con nosotros en el hotel y conviene que se pongan de acuerdo con Raimbert para los detalles de la mudanza. Creo que es inútil que conserve una habitación en esta villa. ¿No es así?

—Completamente inútil — replicó la ex corredora.

—Puede hacer transportar al hotel los muebles particulares de que no quiera desprenderse... y los cuales servirán para las dos habitaciones que ha de ocupar.

—Venderé los que no considere necesarios. ¿Cuándo me podrá ocupar de ello?

—Desde mañana si le parece bien. — Desde mañana, mi querido primo, estoy a sus órdenes. Y a propósito, ¿qué haremos de los criados?

—Los llevaremos a París. ¿Qué van a hacer aquí sin nosotros? Desde mañana ocuparán su puesto en la portería del hotel.

—¿Y a mí, doctor — preguntó Marta —, no me reserva un papel activo en los cuidados de instalación?

—Ninguno, hija mía.

—¿Por qué?

—Porque usted ha de permanecer aquí algunos días más.

—¿Sola?

—De ninguna manera; buscaremos una mujer en estos alrededores para que le sirva, si es que no le desagrada esto.

—Querido doctor — exclamó la joven —, nada que pueda convenirme me desagrada, y esperaré tranquilamente que me llame a su lado.

—¿No tendrá miedo de quedarse sola en esta casa tan grande?

—¿Miedo, no! ¿quién va a hacerme daño?

—Además que yo estaré sola en absoluto, porque yo vendré con frecuencia, pues he de hacer ejecutar aquí ciertos trabajos que considero indispensables.

—Yo les vigilaré si le parece, doctor.

—Perfectamente; cuento con usted para que imprima actividad a los obreros.

—Sí, pero las ventanas tienen rejillas — objetó el albañil.

—Una lima basta para abrirse paso por entre los hierros.

—¿Qué desea, entonces?

—Deseo en primer término los hier-

ros más juntos y más sólidos, y las ventanas que abran hacia dentro, a fin de oponer una verdadera resistencia a toda tentativa de evasión. Esto supongo que es cosa posible y fácil.

—Sí, señor, puede hacerse con facilidad — respondió —; lo he comprendido y puedo proponerle un sistema de cerradura que un cerrador amigo mío ha inventado. Esta cerradura no se puede abrir por dentro sin conocer el sistema. Pondremos barrotes cuadriláteros, recibidos a plomo y de hierro irrompible.

—Quiero — dijo Santiago designando la puerta de la cocina — que esta puerta sea de encima, chapada de hierro. Durante mi ausencia, guardará aquí los objetos y la vajilla de plata y otras cosas de gran valor. Sabiendo que no corren peligro de ser robados, estaré tranquilo.

—Tiene usted razón, caballero, es lo más prudente. Hay muchos malhechores y todas las precauciones son pocas. Pondremos una verdadera puerta de prisión y emplearemos el nuevo sistema de cerraduras.

El maestro de obras, después de hacer algunas anotaciones en su cartera, preguntó:

—¿Hay algo más que hacer?

—Aquí, no — respondió Santiago pasando a la cocina. — Aquí necesito una cerradura igual a la otra.

—Se pondrá. ¿Y la puerta?

—Puede servir la misma. Venga usted al lavadero cuyas ventanas dan a la fachada.

Lagarde dispuso que las ventanas del lavadero se tapiasen. Después, se dirigió a la despensa y dijo:

—Como tengo el propósito de colocar aquí mi caja de valores, desearé ponga una puerta de encima forrada de hierro, claveteada, con cerradura de secreto; y a este lado de la muralla, colocará una argolla de hierro, en la cual se sujetará una cadena que se adhiera a la caja.

El maestro de obras escuchaba atentamente las instrucciones que se le daban, llegando a sorprenderse de la singularidad de los trabajos que se le pedían y del excesivo lujo de precauciones extremadamente originales.

Pascual, que contemplaba con atención al maestro de obras, comprendió, por el estudio de su fisonomía, lo que pensaba; y tratando de impedir que se le ocurriera alguna idea perjudicial le dijo en voz baja:

—No le llame a usted nada la atención; el doctor es algo manifiesto; víctima en Nueva York de un robo importante, se asusta hasta de su sombra y por todas partes ve ladrones.

—Así me lo parece — contestó luego, dirigiéndose a Lagarde, agregó: — Perfectamente, señor, sus deseos serán fielmente cumplidos.

—Vamos ahora al entresuelo.

Subieron algunas escaleras y Santiago entró en la repostería, continuó al comedor, donde había colocado un escotillon para simplificar el servicio de platos entre la cocina y el piso superior. Este escotillon elevábase a la altura de la mano o descendía, según se le impulsara a uno u otro lado. Santiago lo puso en movimiento.

—Estas cadenas son algo endebles — dijo tocando una de ellas —, y como, a veces, cuando sube con la vajilla, tiene que soportar gran peso, sería conveniente cambiarlas por otras

Fragmentos de otros artículos o anuncios de la página adyacente.

Madrinas de guerra

Cabos Feliciano Lizarran y Julio Vázquez, y Requetés Manuel Corral, Ángel Vallejo, Celestino Nanciarro, Luis San Martín, José María Hoyeros, Víctor García, Isaias Oñate, Victoria Corcuera, Manuel Hidalgo, Francisco Castillo, David Hidalgo, Francisco Martínez, José Matos, Miguel Jiménez, Santos Martínez, Urbano Pecifia, Requetés riojanos en Navarra...

En Calahorra había gran abundancia de pimientos, de los que se facturaban varias partidas para las provincias del Norte a 1'25 pesetas el ciento. En Zaragoza se celebró la primera corrida de toros, lidiándose seis toros del marqués de Villagodio...

ECOS DE HARO

12 de octubre

FUNERALES.— En la Parroquia de Santo Tomás Apóstol, a las diez y media de la mañana de ayer, tuvieron lugar los solemnísimos funerales que la Comunidad Tradicionalista local, dedicada a la eterna memoria del augusto señor don Alfonso Carlos de Borbón y Austria-Este, linaje caudillo y jefe supremo del partido Tradicionalista español.

Ambos lados del catafalco colocado en el centro de la amplísima nave y que lo cubría la gloriosa bandera bicolor, se situó don José María Mazón, comisario provincial de Guerra Carlista; Comité de la Comunidad Tradicionalista local; autoridades civiles y militares y otras personalidades destacadas en el Tradicionalismo. Al término del piquete de honor un piquete de requetés con arma y asistieron al funeral todas las milicias del Requeté, Pelayos y Margaritas de Haro y pueblos circunvecinos en correcta formación, así como un público numerosísimo que ocupó totalmente la iglesia.

Después del funeral, que resultó solemnísimos, las milicias desfilaron en la Plaza, frente a las autoridades, expresando todos al señor Mazón la condolencia por la pérdida de su augusto jefe, precisamente en los albores de la victoria.

ENTIERRO.— A las doce y media se celebró la conducción hasta el cementerio, del bravo requeté harense Micanor Candamio, muerto gloriosamente por la Religión y por la Patria en la toma de Sigüenza el día 8 de los corrientes, según ya informamos el domingo a nuestros lectores.

Muchísimo tiempo antes de la hora señalada para la conducción, los alrededores del Cuartel de Requetés, establecido en el Frontón Carrasco, se vieron totalmente ocupados del público, que con su presencia quiso rendir un tributo de admiración a los gloriosos "botas rojas", acompañando a su heroico compañero, que como él, tan bravamente se están batiendo en los frentes de combate por España y su tradición.

El paso del fénebre cortejo por las calles de la ciudad fué presenciado con emoción y respeto por millares de personas, haciéndolo en primer lugar los asilados en la Casa de Caridad y todos los niños y niñas de las escuelas nacionales con sus respectivos profesores. Seguía a continuación el clero con cruz alzada, la carroza fúnebre de la agencia "La Soledad" que figuraba como coche de respeto y numerosos pobres con hachones encendidos. Inmediatamente después, iba el severo ataud blanco materialmente cubierto de flores, siendo llevado a hombros de seis requetés y al que daba escolta una escuadra de Falange Española y una sección armada de compañeros del extinto, siguiéndoles margaritas, pelayos, requetés y milicianos de Acción Ciudadana, portadores de monumentales coronas de flores naturales con sentidas dedicatorias.

Lo primera presidencia iba formada por el padre y hermano del fallecido; Comisario Provincial de Guerra Carlista don José María Mazón; numerosos jefes del Requeté, Margaritas y presidente de la Sección femenina de Falange Española local. En la segunda presidencia de duelo iba el Ayuntamiento, pleno con su alcalde don Teodoro Tejada; juez de Instrucción don Emilio Doral; comandante militar en funciones don Ignacio del Estal; jefe de la zona de Falange Española don Fernando Díaz y otras autoridades, a la que seguía una muchedumbre constituida por varios millares de personas.

Seguidamente aparecía la Banda municipal que interpretó durante el trayecto sentidas marchas fúnebres, así como todas las milicias en hilera de tres en fondo. Cerraban la grandiosa manifestación numerosos automóviles de duelo. Al llegar a la cabecera del enterramiento al final de la calle de Santa Lucía, don José María Mazón dedicó un sentido recuerdo al extinto, de quien hizo resaltar su arrojo y bravura tan igual. Tuvo frases de encendido patriotismo y terminó tan solemne acto con el detalle de las milicias frente al cadáver, pronunciándose multitud de vivas a España, que se contestaron entusiásticamente.

Posteriormente todas las milicias se situaron en la plaza, y desde el kiosco, el teniente de Requetés don Antonio Vimmhbrales, pronunció por tres veces la frase de "Viva España!" que se contestaron con un estentóreo viva, haciéndose las descargas de ordenanza. SALVE SOLDADO.— A la Salve celebrada a las seis de la tarde de ayer, en la basílica de Nuestra Señora de la Vega, en honor de la Virgen del Pilar, acudieron las autoridades y un público tan numeroso que el santuario se ocupó totalmente. También asistieron las milicias. NUEVO COMANDANTE MILITAR.— Designado por la Superioridad y en sustitución del capitán de la Guardia civil don Luis Azorín Toledo,

La Asociación de Labradores de Logroño

Recuerda a todos los tenedores de trigo de Logroño, Varea y El Cortijo el cumplimiento del Decreto número 117 de la Junta de Defensa Nacional, en presentar antes del día 15 del corriente, la declaración jurada de todas las existencias en 1.º del presente. Las partidas no declaradas serán decomisadas, como indica el artículo 5.º del citado Decreto. El objeto primordial es conocer las existencias reales de trigo y harinas para el normal abastecimiento de la nación. Se ruega a todos los donantes de trigo y metálico para la suscripción Pro-Fuerzas que no hayan verificado sus entregas, lo realicen en el plazo de tres días. Las declaraciones y entregas, en el local propio, Barriocepo, número 38, de 10 a 12 y de 7 a 8. Logroño, 13 de octubre de 1936. El Presidente, Joaquín Espert

DE RADIODIFUSION

Radio Rioja

A las 13.—"La Villana", Vives; "La posada del caballo blanco", Stolz; "Del Jarabi", Trujillo; "Perfume de mujer", Guinchander; "Triguera", Boito; "Dichosa suegra", Brito; "Guarni", Bolaño; "Cañón a Granada", Forns; "El negro que tenía el alma blanca", Salado; "El humo me hace llorar"; "El conde de Luxemburgo", Lehar; "La Traviata", Verdi; "El tambor de Granaderos", Chapí; música de baile. A las 21'30.—"La Rosa del Azarón", Guerrero (La caza del viudo y dúo cómico); "La Verbena de la Paloma", Bretón (Ya estás frente a la casa); "Las hijas del Cebedeo", Chapí; "Una noche en Caravaca", Torroba; "Encarna la misterio", Luque; "Laviere la cangrejera", Romero; música de baile; noticias locales y de última hora.

Cruz Roja Española

Donativos entregados en Casa de Felipe Romero. Doña Isabel Fernández de Barco, 2 jerseys (tercera entrega). Doña Filo y Elena Martínez Ortega, de Briones, 2 mantas y un jersey. Doña Tiburcia Marco, una manta capote, 6 pares calcetines lana, 6 pañuelos, un block papel y sobres. Srta. Pilar Mayoral, una manta. Niño Paquito Navasa Zapata, 6 pares calcetines. Una señora, 2 jerseys y novelas. Srta. Jesús Domínguez, un jersey.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

Pérdidas

Habiéndose extraviado un reloj de pulsera con cremallera, dorado, des de la calle Duquesa de la Victoria a Portales, se le gratificará al que lo haya encontrado y lo entregue en la calle Duquesa de la Victoria, 32, segundo derecha. SE OFRECE SEÑORA formal, de 40 años, para servir a señor solo o señora. Calle Once de Junio, 8, Batería.

NODRIZAS

Casada, de 30 años, leche de 15 días, desea criar en su casa de El Real. Para informes, el corresponsal de dicho pueblo. Viuda, de 28 años, desea criar en su casa o en la de los padres de la ciudad. Informes, Muro de la Mata, número 10, tercero. Casada, de 29 años, leche de 20 días, desea criar en su casa. Informes, Alberto Aguado, practicante en Fuenmayor.

COMERCIANTES - VAQUEROS PARTICULARES

Compró toda clase de sacos vacíos y pago buenos precios. General Zurbano, número 5. Teléfono 16-57. PISO PRIMERO.— Se arrienda en Bretón, 14. Razón en el entresuelo. CASA EN ARRIENDO.— Se desea una en las casas baratas. Razón, Joaquín Costa, número 8, en el mismo barrio. SE VENDEN dos cubas de 500 cántaras y una tina de 1.000, en muy buenas condiciones de precio, para tratar con Baldobero Lacuesta, en Haro.

HABITACIONES SE ceden para dormir, con o sin derecho cocina. Razón, esta Administración.

MODISTA, se hacen batas a 8'00 y abrigos desde 8 pesetas en adelante. Espartero, 30, 2.º, derecha.

CARBONERÍA. Se traspasa con buena clientela. Razón, Rodríguez Paterna, 15, primero.

SE CEDE gabinete y alcoba con tres camas y derecho a cocina para dormir o pensión completa. Razón, Tinorero, Hermanos Moroy, 15.

RIOJA ALTA

CASTROVIEJO, 11

El día 7 del actual se celebró en este laborioso pueblo un importante acto patriótico.

Don Vicente Sarasa González, maestro nacional de la localidad, dirigió su palabra fogosa al numeroso público que asistió. Con frases abarrotadas de espíritu patriótico hizo un resumen del movimiento salvador de nuestra España, frases que conmovieron al público, el cual, lleno de entusiasmo, aplaudió sin cesar. Hizo una defensa catrora de la Religión, la familia y unidad de España. Dedicó un canto glorioso a la sublime bandera nacional y, por último, pidió a Dios que la Patria encuentre con este movimiento el camino de su salvación y de su gloria.

Fué al final aplaudido con gran entusiasmo. A continuación, el señor secretario don Félix Pérez, también habló muy acertadamente diciendo al pueblo que es necesario una conducta diferente en todo, conducta que tiene que basarse en el amor a Dios y a España. Manifestó que el pueblo de Castroviejo, que siempre ha demostrado sus sentimientos altamente patrióticos, tiene que seguir por ese camino, poniéndose todos sus hijos al lado del movimiento salvador.

¡Viva el Ejército español! ¡Arriba España! ¡Viva España! OTRAS NOTICIAS.— Se fueron para Zaragoza, con el fin de pasar las fiestas del Pilar, el joven Paulino Marín y el culto maestro nacional don Vicente Sarasa González. Feliz viaje. Se encuentra enferma de algún cuidado la anciana doña Juliana Torreceda. Muy de veras deseamos su pronta mejoría.

F. M. Quiñano



Una gota y unos minutos de tiempo bastan para que la ropa de Ud. vaya como nueva, sin un dibujo de mancha. Esto solo conseguirá con el maravilloso producto

NETTOSOL

que además de dejar la ropa limpia la desinfecta y la hace durar mucho más tiempo que de ordinario, quitando toda mancha de grasa, esperma, etc. en trajes, sombreros, corbatas, tapetes de mesa y de billar, sotanas, manteos, uniformes, cuellos y toda clase de señas y rasos dejándolos como nuevos.

FRASCOS A 2'50 Y 4'50 EN TODAS LAS DROGUERIAS

INDUSTRIALES

POR TRASLADO vanto en Logroño fábrica de moderna construcción; amplios sótanos; planta baja espaciosa; pisos, viviendas; chalets, garage, agua potable propia, etc. etc., con más de cien mil pies de terreno urbanizado. Venta total o parcial edificios y terrenos en condiciones inmejorables INFORMARAN EN ESTA ADMINISTRACION

Advertisement for TALLERES VIDRO JOVER LOGROÑO, featuring illustrations of industrial machinery like grinders and presses, and text describing their services and contact information.

Maderas y Serrería

DE ANDRÉS VERA Libertad, 9 Teléfono 14-40

PISO TERCERO, se arrienda, en la Avenida de Colón, 13, con 6 habitaciones y cocina, en 65 pesetas. Informes, en el entresuelo.

PISOS bien decorados, con baño, alquilo. Espartero, 44.

Tienda PEQUEÑA, se alquila en sitio céntrico, propia para huertería, jabonería o cosa análoga. Informes, LA RIOJA.

BIQUELETA. Hace días desapareció una que su dueño dejó frente a la casa de Banca Herrero, Riva y Compañía. Se ruega a la persona que la haya recogido la entregue en la casa número 15 de la calle Duquesa de la Victoria, advirtiéndole que la máquina tiene detalles muy conocidos.

POR DEJAR LA LABRANZA, se vende mula o macho cerrados, de siete cuartas y media, a toda prueba, dos carros, uno para dos caballerías y otro más pequeño, nuevo. Para informes, Cirilo Manzanos, Labastida (Alava).

TALLER DE CARRETERIA, único en Navarrete, se traspasa por defunción. Tratar con Galo Bacalco, en Fuenmayor.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 24. Tel. 1096. LOGROÑO.

PISOS PRIMERO Y TERCERO, espaciosos, se arriendan en Libertad, 9. Razón, tercero, centro.

PISO SEGUNDO, se arrienda con sol, en la calle Marqués de Murrieta. Informar, Industria, M. G.

PISO, se alquila, con seis habitaciones, cocina, despensa y water. 65 pesetas. Fontanillas, Letra G.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

en toda España. Sobre fincas rústicas y urbanas, largos plazos, módico interés. Casa Reyes, Ponzano, 65.—MADRID

SE ARRIENDA 1.º PISO, en Villa Margarita, siete habitaciones, cocina, baño, w. c., galería al mediodía. Razón, Mercado, 116, tercero.

PLANTA BAJA, se alquila, para almacén o venta de vinos, en Laurel, 23 y 25. Razón, Bretón, 32, Café España.

CASA NUEVA, se vende, buen rendimiento, exenta de contribución 29 años y en calle nueva. Informes, Laurel, 16, bajos.

LEÑA DE HAYA, vende Pedro García, en Ezcaray.

LENTEJAS DE JERUSALEN HABAS DE MANSILLA CUCOS DE TORRECILLA

CASA PIAZUELO Gallarza, 16. Teléfono 1420

MODISTA. Hace abrigos desde 8 pesetas. Plaza de la Constitución, 8, 2.º

PISO. Se alquila en "Villa Olga", todas las habitaciones exteriores, baño, calefacción y lavadero. Precio 75 pesetas. Informes, Muro de la Mata, 8, 1.º

SE NECESITA mujer viuda, que sepa algo de cocina. Razón, Hogar del Soldado", Regimiento Infantería, núm. 24

SE COMPRAN patatas pequeñas. Ofertas, Apartado, 39, calle de la Industria, Carretera de Burgos.

CARBONES - ALEJO ARRIETA Ovoides para cocinas económicas Santiago, 1. — Teléfono 22-21

GABINETE ELEGANTE, se cede para dormir a señor solo. Informes, en LA RIOJA.

LA RIOJA hace 25 años

En la sesión que celebró el Ayuntamiento quedó enterada la Corporación de un oficio de la Administración de Propiedades e Impuestos de la provincia, en el que participa el acuerdo del Gobierno accediendo a que en Logroño se suprimiesen los Consumos, con todas las consecuencias legales, desde primero de enero próximo. Se acordó constase en acta la satisfacción de la Corporación y del pueblo de Logroño por tal medida, dándose gracias efusivas al jefe del Gobierno y a los senadores y diputados a Cortes de la provincia que en apoyo de lo solicitado por el Ayuntamiento habían trabajado.

El gremio de cortadores de reses de cerda de esta capital, acordó no sacrificar ganado por haber tomado el Ayuntamiento el acuerdo de que las reses fuesen resacasadas en lugar de abanuscadas, lo que hizo aumentar el consumo de reses vacunas, sacrificándose en el Matadero por término medio once bueyes y ocho terneras diariamente.

El Circulo de Unión Republicana acordó presentar candidaturas en las próximas elecciones de concejales a los señores don Santiago Labad, por el primer distrito; don Luciano García, por el segundo; don Juan Ladrón, don Alejandro Esteban y don Félix Pascual, por el tercero; don Basilio López, por el cuarto; y don Nicolás Díaz, por el quinto.

De todo despedido con espléndido sol fué el día de hoy, la temperatura máxima al sol fué de 25'9 grados; a la sombra, 22, y la mínima, 11.

Nos comunicaron de Buenos Aíres que en la iglesia de San Francisco se celebró el enlace matrimonial de la señorita Josefa Forneto, con nuestro paisano don Jesús Yubero, y la de los también paisanos don Pio García, de Nájera, con la señorita Cándida Mendilla, de Hormilla. Ambas bodas fueron de rumbo y asistieron muchísimos riojanos.

En Berceo la cosecha de caparroses fué superior, cotizándose a 52 pesetas los 100 kilos. En Tricio se llevó a efecto la vendimia, siendo poco lo recolectado, que fueron unos mil hectolitros, aunque de superior calidad. La cosecha de patatas fué superior, cotizándose a 11'50 pesetas los 100 kilos.

En Cárdenas con gran animación y buen tiempo comenzaron las fiestas de la Virgen del Pilar. Por la tarde se jugó un gran partido de pelota a mano y a 40 tantos, entre Aurelio García y José Nieto contra Santiago Ibáñez y Manuel Cañas, ganando estos por 5 tantos.

COMPARE PRECIOS DE Funeraria BERGER SIEMPRE INCOMPARABLE

Vertical text on the far left edge of the page, partially cut off, containing various small notices and advertisements.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off, containing various small notices and advertisements.

El anuncio no lo paga el que anuncia, ni el que lo lee, pues éstos resultan beneficiados con la publicidad. Quien lo paga indirectamente es el que no anuncia, pues le van restando la clientela y disminuyen sus ventas

LA RIOJA

Para el pago de suscripciones recomendamos a nuestros abonados utilicen el Giro Postal, anotando con claridad sus nombres y enviándolos a la siguiente dirección: "Al Periódico LA RIOJA, Logroño".

España impetró ayer de hinojos ante la Virgen del Pilar el completo triunfo de sus armas libertadoras

En el día de ayer se juntaron dos significaciones gloriosas. La festividad de la Virgen del Pilar y la conmemoración del descubrimiento de América. Bien es verdad que juntas estuvieron también en la gesta magnífica en que España incorporó al mundo veinte naciones que proclaman las virtudes de la Raza sufrida, austera, religiosa, artista, noble y justiciera, que llevó a las tierras de América su espíritu, sus leyes, su hidalguía y su civilización, en fin, y cuyo nombre pronuncian cien millones de ángeles en la lengua inmortal del inmortal Cervantes.

Fundidos estuvieron uno y otro significado, porque bajo la advocación de la Virgen que daba nombre a una de las carabelas del insigne marino genovés, se realizó el ingente descubrimiento y ese nombre quedó en aquellas tierras, llenándolas de fe y de poesía, porque la idea que de la Madre de Dios tiene siempre el pueblo, es sobremañera lírica y grata y entrañable. En unión, pues, con el hecho inicial de la Edad Moderna del Mundo, hay un nombre poético y divino que luego, siglos después, con la protección animosa de su divino patronato, generó una nueva gloriosa gesta de la Raza viril, generosa, abnegada y heroica con la gallarda resistencia de que hizo alarde Zaragoza ante el asedio rudo del invasor francés.

La Raza y la Pilarica dieron ayer ocasión a que, juntamente también, se manifestaran el acendrado patriotismo y religiosidad y amor a la Virgen del pueblo logroñés, que, con unánime fervor rindió su corazón a la Pilarica, impetrando de ella el pronto y completo triunfo de nuestras armas en esta Cruzada Nacional, en que España se está recobrando a sí misma.

En Logroño

Además de los actos religiosos realizados ayer y a los que hacíamos mención en nuestro número de la tarde, en la Iglesia Imperial de Santa María de Palacio, se dio fin al novenario dedicado a la Santísima Virgen del Pilar, con una solemne función religiosa, en la que después de rezarse el Santo Rosario y la novena, el coadjutor de la Parroquia de San Agustín, don José Vera, ocupó la sagrada cátedra, pronunciando un eloquente, brillante y patriótico sermón para el que tuvo tema "La Bandera Española, rojo y guada; no hay sangre para venderla, ni oro para comprarla"; Bandera que, merced a la fe, patriotismo y heroicidad con que la defienden las fuerzas armadas del Gobierno de Burgos, ondea gloriosa en la mayor parte del territorio español.

Hizo una ligera exposición de algunos hechos memorables que abultaban las páginas de nuestra historia, resaltando aquellos que, por haberse desarrollado en la inmortal Zaragoza, fueron presididos por la fe en la Virgen del Pilar, que llevó a los luchadores a la victoria, terminando con la magnífica oración con laudatorias y sentidas frases para los generales iniciadores del movimiento salvador de España y para cuantos toman parte en esta gloriosa gesta, pidiendo una oración para los que heroicamente han ofrecido su vida a la Patria en los campos de batalla.

El predicador señor Vera, que por la mañana predicó en Tafalla, no detiene solamente la integridad de España, para librarla de masones, marxistas e ímpios, con la palabra, sino que lo hace también con las armas, pues el jueves pasado llegó del frente de Navarra, a donde volverá muy en breve para empuñar el fusil con el que ha de abrir brecha en las filas de los traidores a la Patria española.

Terminado el sermón, que mereció los más cálidos elogios, se hizo la procesión por el interior del templo, cantándose el Himno de Maritella, la Salve popular y el Himno a la Virgen del Pilar, siendo presidida por el ilustrísimo señor obispo de esta diócesis; excelentísimo señor gobernador militar accidental, coronel de Artillería señor Molit, delegado del excelentísimo señor gobernador civil; delegado de Hacienda; Comisiones de las fuerzas armadas de la capital; Administrador principal de Correos; jefe de Telégrafos y otras personalidades; figurando varios estandartes y la imagen de la Virgen del Pilar, a la que daban guardia de honor cuatro números y un cabo del benemérito Cuerpo de la Guardia civil de esta Comandancia.

La concurrencia al acto religioso fue tal que no se recuerda otra semejante; en ella tomaron parte requetés y falangistas de ambos sexos y una nutrida representación de individuos y clases de la Guardia civil, francos de servicio.

Fue una verdadera pena que la lluvia que cayó durante todo el día, impidiera que la procesión se celebrara recorriendo el acostumbrado itinerario, pues por su organización y preparativos hubiera resultado un señalado acontecimiento.

También en la Colegiata de la Redonda se dio término a la novena que venía celebrándose, revistiendo el acto gran solemnidad y asistiendo muchísimos fieles, así como a San Bartolomé, donde se celebró una extraordinaria función religiosa. En esta iglesia

se verificará un triduo misional los días 16, 17 y 18 de este mes, como preparación para el gran día misional, que se anunciará oportunamente.

Los tres días mencionados habrá exposición del Santísimo, rosario, ejercicio de triduo y sermón, a cargo del R. P. Angel Usoz. A continuación se cantará el himno a San Francisco Javier, terminándose con la Salve.

En Zaragoza

ZARAGOZA.—Ayer dieron comienzo las fiestas con una animación hace años no conocida, pero un poco desahogada por el reinante temporal de lluvias.

El domingo, como en años anteriores, comenzaron las fiestas con un desfile de bandas al mediodía, repique de campanas y disparo de bombas y cohetes, etc. El tiempo no favoreció el desfile de la música; sin embargo, ayer y hoy la animación es verdaderamente extraordinaria, para lo que se esperaba dadas las actuales circunstancias. Es considerable la afluencia de forasteros que llegan con toda clase de medios de locomoción. También han llegado gran cantidad de forasteros de diversas capitales, la mayoría a cumplir los votos ofrecidos a la Virgen del Pilar.

A pesar de que la lluvia ha caído sin cesar, el público se echó a la calle para presenciar los desfiles de fuerzas.

Donde mayor ha sido la concurrencia fué en los actos religiosos.

La afluencia de fieles al Pilar desde ayer es enorme. Ayer, después de la interrupción habida años pasados, volvió a salir el Rosario de la Aurora, que revistió una solemnidad extraordinaria.

Entre los asistentes a este acto se hizo una colecta, recaudándose cerca de mil pesetas, que fueron destinadas a obsequiar a los heridos que se encuentran en los hospitales de la capital.

Con este motivo, la División ha facilitado una nota agradeciendo la feliz iniciativa de los donantes.

En el templo del Pilar, ayer, según costumbre, se cantó la tradicional Salve.

El templo se hallaba profusamente iluminado y la capilla de la Virgen adornada con gran cantidad de flores.

La Salve fué cantada por la capilla de las dos catedrales, entonándose después el Himno a la Virgen del Pilar.

Seguidamente se efectuó con toda solemnidad el traslado de una imagen de la Virgen a La Seo, con asistencia del arzobispo, ambos Cabildos y un crecidísimo número de fieles.

Hoy, con mayor afluencia todavía que ayer, ha salido de nuevo el Rosario de la Aurora, que ha constituido un solemnisimo acto religioso, a pesar de que la lluvia caía incesantemente.

A las siete de la mañana todas las bandas civiles y militares recorrieron las calles. A las doce se celebró una misa a la que asistió un seccion de la Guardia civil y que previamente había enviado preciosos ramos de flores para la Virgen.

Terminada la misa, la Guardia civil desfiló por la plaza del Pilar entre imponentes ovaciones. En vista del cariz del tiempo, el Ayuntamiento tomó el acuerdo de suspender la procesión anunciada.

Desde el domingo las casas de las más importantes calles están adornadas con colgaduras y banderas de los colores nacionales. Las milicias han efectuado vistosos desfiles, así como los Pelayos llevando todos ellos sus respectivas banderas. El paso de las milicias hacia el Pi-

lar despertó enorme entusiasmo y continuas aclamaciones.

Estos desfiles se han repetido hoy, tomando en ellos parte falangistas y requetés con sus secciones femeninas e infantiles y banderas y músicas.

Reestableciendo una tradicional costumbre, ayer se izó en la iglesia de San Pablo la bandera nacional con asistencia del alcalde y concejales.

El alcalde, desde un balcón, dirigió una patriótica alocución al público.

Mañana saldrá el Rosario general, pues el tiempo, aunque metido en agua, parece que tiene tendencia a amainar.

No obstante la insistencia de la lluvia, las calles y plazas de la capital presentan muy animado aspecto.

Funcionan tarde y noche todos los

espectáculos, que se ven extraordinariamente concurridos.

En Pamplona

PAMPLONA.—Con gran solemnidad se ha celebrado la festividad de la Virgen del Pilar.

La ciudad estuvo engalanada, guardándose fiesta completa y cerrando todo el comercio.

A primera hora de la mañana se celebró una misa de comunión, siendo varios millares de personas las que tomaron la Sagrada Forma.

En la Parroquia de San Nicolás, que es donde se venera la imagen del Pilar, hubo también misa de comunión, oficiada por el Prelado, y a las diez y media la función principal con asistencia de los gobernadores civil y militar, autoridades, comisionados de Requeté y Falange enorme concurrencia de fieles.

En Burgos y también en otras localidades de la España liberada, se han celebrado asimismo cultos solemnisimos en honor de la Virgen del Pilar, con asistencia de las autoridades, de un público nutrido y fervorosísimo y de las milicias armadas.

El Pilar de Zaragoza, símbolo de la tradición española

12 de Octubre, fecha típicamente española en la que parece condensarse todo el espíritu netamente español, con sus fervores religiosos, sus sentimientos altivos, su grandeza nativa.

12 de Octubre, fecha evocadora de grandezas pretéritas, fecha que hace resurgir aquellas figuras excelsas de la historia que se llamaron Fernando, Isabel, Cisneros.

12 de Octubre, fecha en la que revive una tradición gloriosa cuyo espíritu anima a los "Boinas Rojas" de la Tradición que, guardadores de aquellos sentimientos, hacen honor a los ideales que hicieron grande a la España Secular.

En esta fecha singular en nuestra historia parece refundirse en conjunto magnífica el lema tradicionalista de Dios, Patria y Rey. En un día como hoy, bajó en Carne Mortal a Zaragoza la Santísima Virgen como si hubiera querido al mismo tiempo que daba la prueba fehaciente de su amor especialísimo a nuestra Patria, respaldar el hecho más grande que nuestra historia registra, realizado en fecha remota como la que hoy celebramos. Coincidencia especial en la que España conquista con Cristo un nuevo Mundo y la Virgen del Pilar conquista para ella esta tierra bendita de España, que tantos y tan especiales favores ha recibido de la Providencia.

Es el Pilar de Zaragoza un símbolo de la verdadera España, representada por el Pilar y desde ella gobernada por la Madre Celestial; son los Reyes Católicos los que, con su amor patrio, con su celo Religioso, impulsan la obra gigantesca del visionario genovés, que aún después de realizada su hazaña no pudo comprender la magnitud de su empresa. En el día de hoy se consagró la Virgen del Pilar Madre de España y España madre de cien pueblos, que con su habla española está pregonando el parentesco espiritual que la une a la América española que, emancipados del viejo León hispano, veneran a la España que

los educó llevándoles su Religión y su ciencia, sus creencias y su civilización. He aquí lo que representa la Virgen del Pilar para España y para los españoles; y hoy, en estos momentos en los que España puesta en pie lucha por esa civilización, por esas ciencias, por esos ideales sacrosantos que constituyen la España tradicional simbolizada en el Pilar bendito, la Santísima Virgen luciendo su manto de Capitana Generala de los Ejércitos de España, habrá bendecido de manera especial a esas milicias, a esos soldados del Ejército español que, haciendo honor a las virtudes militares de los tercios de antaño, van heroicamente reconquistando palmo a palmo para Cristo esta tierra que no era ya ni atisbo de nuestra España.

En esta fecha gloriosa, cuando los "Boinas Rojas" de la Tradición se cubren de gloria, un día en Irún, otro en San Sebastián, ayer en Sigüenza, en Navarría, en todos los frentes; cuando la Falange, el Ejército, la Guardia civil, todos los elementos armados luchan gloriosamente por el honor de las banderas de España, estamos seguros que su Capitana Generala habrá, de manera especialísima, pedido a su bendito Hijo una bendición especial para sus soldados, para los soldados de España, de la "tierra de María Santísima" como a sí misma se llama la bella región Andaluza.

Virgen del Pilar, Capitana Generala de los Ejércitos de España, no abandones a tus soldados que luchan por la gloria de tu Hijo. Que el Dios de los ejércitos acompañe a tus soldados y los guíe a la victoria, como antaño guiaste las tres carabelas gloriosas que remataron su gloriosa empresa al grito de guerra, como Tú tomaste tierra también posesionándote de España como patria tuya.

Riojanos, milicias, soldados, por la gloria de España ¡Viva la Virgen del Pilar!

JOAQUIN PURON
D. P. de la J. C. de G.

La Fiesta de la Raza en el grupo escolar Gonzalo de Berceo

El domingo por la mañana, y según habíamos previamente anunciado, tuvieron lugar en este grupo escolar los actos conmemorativos de la Fiesta de la Raza y del descubrimiento de América. Asistieron, entre otras personalidades, el ilustrísimo abad de la Colegiata, señor Delegado de Hacienda, director y catedráticos del Instituto, Directora y profesores de la Escuela Normal del Magisterio, director y directora de la graduada aneja a dicha Normal, delegado de la Alcaldía, representantes de la Prensa local, de Falange y Requetés, Maestros de la ciudad y padres y madres de familia, etc., etc.

Los niños de la Escuela, con sus respectivos maestros, oyeron primeramente una misa de campaña, celebrada en el patio del Colegio de los PP. Escolapios, dicha por un compañero sacerdote.

El dignísimo profesor de música de la Normal, don Fermín Irigaray, que con el mayor celo había ensayado un himno a los muchachos, amenizó, además, el festival con la banda de los requetés. Luego de ser declarado abierto el acto por el catedrático de nuestro Instituto, señor Melón, que lo presidió, leyó el director del grupo unas sentidas y meritorias cuartillas, que fueron muy aplaudidas. A continuación, los alumnos del grupo recitaron magníficamente sus trabajos y poesías, siendo, asimismo, cariñosamente ovacionados. Y, finalmente, hizo el resumen de la Fiesta el Inspector de primera enseñanza de Vizcaya, don Alejandro Manzanares, accidentalmente adscrito al servicio de esta provincia.

Si siempre se desahó haber conme-

morado esta fecha gloriosa—comenzó diciendo el señor Manzanares—en todas las escuelas públicas, este año, y con motivo de las actuales circunstancias, su celebración constituía un deber inexcusable. Esta fiesta representa una promesa de fe en Dios, un testimonio de amor a la Patria, un acto de desagravio a la bandera roja y guada, una salutación fraternal a las Repúblicas americanas y un homenaje de adhesión entusiasta y fervorosa al movimiento salvador de España. Nos hallamos atravesando días amargos, horas angustiosas, minutos de inquietud. España intenta sobrevivir, pugna por encontrarse a sí misma y lucha en defensa de los eternos ideales de la Religión, de la Familia, del Orden, de la Paz, de la Belleza, del Bien, de la Moral, de la Verdad y de la Justicia, frente a una civilización asiática, bárbaramente ancestral, salvajemente primitiva, negación rotunda y absoluta de todos estos principios inmortales. Asistimos a una resurrección del pasado, a una afirmación de nuestra personalidad histórica y a una exaltación de aquellos valores que constituyen el patrimonio espiritual y la conciencia de nuestra Raza. Y en el lapso y consecución de estas nobilísimas aspiraciones, no debía estar ausente el espíritu de la Escuela primaria, ni podían, tampoco, faltar la intervención, la participación, la colaboración, la asociación y la presencia de los niños, futuros ciudadanos, esperanza del mañana y las joyas más valiosas del tesoro sagrado de la Patria.

Una política impía y subversiva, protegida y amparada desde las alturas del Poder por unos Gobiernos extranjeros y sectarios, arrojó a

12 DE OCTUBRE

LA VIRGEN DEL PILAR, PATRONA DE LA GUARDIA CIVIL

Tengo que confiar en mi frágil memoria. Me parece que hace tres años tomé la Guardia civil de Patrona del Cuerpo a la Santísima Virgen del Pilar, y ella y ellos exaltan en este 12 de octubre la comunión de la catolicidad y de la raza, de la fe y del valor, del milagro y de la disciplina; de ese conjunto hermoso que forma el perfil auténtico de buena España.

Carreteras de España. Cada Guardia civil tiene por novia pura de las noches a esa Virgen del Pilar, morena y pequetísima. La que se apareció, viviendo aún en vida mortal, a Santiago el Mayor, que propagaba la fe a orillas del río, en la Zaragoza del año 40 de Jesucristo. La que recibió la visita de Alfonso el Batallador, que asiste a los maitines de Reyes, y custodia de Gastón, vizconde de Bearne. La que sigue sobre el turbión de los siglos fija en esa Columna firme, donde la dejó Santiago, con el niño prendido de su manto, que tiene un pajarillo hecho flor de ternura entre los dedos.

Un coro de ángeles rodeaba a la Virgen Santísima, mujer en vida mortal, contemplando a Santiago, deslumbrado, a orillas del río de Zaragoza. Veámosla hoy rodeada de un coro de tercios, romance popular de los caminos.

Carreteras de España. Carros, luces inciertas, miedo de frío y pueblos donde la semilla del mal prende en nuestras edades. Quien camina con el corazón limpio encuentra la tranquilidad cuando ve, sobre la cinta blanca, la negra pareja de los iguales. Y ellos andan pensando que la Virgen del Pilar pide al Señor por su destino en la noche del miedo.

Una trinidad de decretos reales traían sobre 1844 a la Guardia civil, echando a los caminos a los nietos de la Santa Hermandad, aquellos que batían malhechores, por el siglo XIII, sobre el mapa de los montes de Toledo. De su primer director general al último que ha llevado ese título han cruzado cerca de noventa años de sacrificios por tres o cuatro generaciones de patriotas ejemplares, de gentes disciplinadas y valerosas, de hombres anónimos que han servido a España entre-

gando muchas veces su vida en tal servicio. Desde 1844 a nuestros días la historia admirable de la Guardia civil se encierra entre los nombres de dos directores generales: el duque de Ahumada y don José Sanjurjo, ilustre soldado a quien las rejas de un penal añadieron cruces sobre su pecho, allí, frente al mar Cantábrico... a quien la muerte le hace inmortal.

Señora de los caminos, protectora de quien nos protege, morenita de Aragón con un Niño en los brazos... ¡Cuánto hondo símbolo hay en que Ella sea Patrona de la ejemplar Guardia civil española, que sufre y espera como ella espera y sufre, ante el caos de una nación en la que se desencadenó el odio, la persecución a la Iglesia, la impunidad del bandolerismo y el incendio que quería alumbrar la destrucción de estas milicias abnegadas y prudentes que parecen ofrecer su sacrificio sin protesta a la Virgen del Pilar de Zaragoza.

Por los caminos de Dios cruzaba la Guardia civil el indeseo 1936 cargado de augurios. Un día tras otro los tercios iban rodando en emboscadas cobardes. Grupos insensatos llegaron hasta arrojarse con campañas pidiendo la disolución de esta Institución armada, como si no pudieran perdonar que quedara algo en pie con rango y disciplina, con una historia que es un legítimo orgullo de España.

Por eso este rincón de la alabanza se me vuelve grande y me abruma con su grandeza, porque me encuentro lleno de honor al poder afirmar una vez más mi fe humana en el futuro de justicia que se ha de cumplir sobre estos hombres que en los caminos devuelven la tranquilidad al caminante.

¡Guardia civil española, de dos años por los caminos, no vayas nunca solos si arriba tenéis a la Señora y abajo tenéis la conciencia popular, que no os ha abandonado nunca!

Guardia civil charolada, por los caminos de Dios, la Virgen va con vosotros encendiendo estrellas y soplando al aire cuando quema el sol.

EDUARDO MORENO ZARACAIN
Rincón de Soto, 12 octubre, 1936.

Cristo de las escuelas, intentó borrar la fe en el seno de las familias, intentó los templos, profanó los altares y ofendió en lo más íntimo y deslizado los sentimientos religiosos de nuestro pueblo, sin tener en cuenta que en España han sido siempre consustanciales la Religión y la Patria, que nuestra Nación dió millares de mártires a la Iglesia y que nuestros heroicos caudillos conquistaron el Nuevo Mundo con la espada y la Cruz, primero, y lo civilizaron, más tarde, con las luces del Evangelio; una política separatista, de excisión, de desmembración, de disolución, de secesión, de disociación, amenazó la integridad intangible de la Patria, sin pensar en que España había derramado generosamente su sangre a torrentes por espacio de ocho siglos para lograr su unidad nacional frente a los moros de Granada, y que luego, henchida de vitalidad, desbordó sus tercios invencibles por todas las fronteras de Europa, a fin de lograr un nuevo imperio católico, totalitario, económico; una política de desamor y desafección hacia España quiso excluir y desahuciar de algunas regiones el idioma oficial castellano, sin pararse a considerar que nuestros sabios y misioneros comunicaron en esa lengua a la virgen América la triple revelación del Cristianismo, del saber europeo y de la vida jurídica de las naciones...

Pero todo esto pasó ya, afortunadamente, como un sueño angustioso, como una pesadilla horrible, y no volverá jamás, gracias al denudo de nuestro Ejército y merced a la cruzada de la reconstrucción que se ha iniciado, y que, necesariamente, ha de tener su punto de arranque, su Covadonga, en el santuario de la Escuela primaria.

Se ha dicho, en repetidas ocasiones, que la Escuela es el crisol donde se purifican las razas, el yunque donde se forjan las inteligencias infantiles y el laboratorio donde se preparan el porvenir y la grandeza de los pueblos; y se ha dicho, también, que la Escuela ha de ser una institución social, un espejo de las costumbres, una imagen de la vida, que recoja todos los afanes del medio que le rodea y todas las preocupaciones del ambiente que la circunda. Y siendo esto así, nuestra Escuela, la Escuela auténticamente nacional, típicamente española, ha de saber interpretar y servir con lealtad y fidelidad los anhelos espirituales de nuestro pueblo, cristalizándolos en fórmulas salvadoras, y contribuyendo a educar y formar una juventud, que sea más adelantado orgullo de España y honor de la Humanidad.

Oldo bien, maestros que me escucháis, y con ello termino: La religiosidad y el sentimiento patriótico han de ser, pues, las características fundamentales de la Escuela nueva, de la Escuela que nuestra sociedad ansia, de la Escuela que necesita la España que empieza a amanecer... ¡Arriba España! ¡Viva el glorioso

Ejército libertador! ¡Viva la Virgen del Pilar!

El señor Manzanares, que durante el elocuentísimo discurso fué interrumpido con grandes y calurosos aplausos, recibió al terminar muchas y merecidas felicitaciones, a las que muy sinceramente unimos la nuestra.

En resumen: el festival resultó extremadamente simpático y conmovedor. De él sacaron altas enseñanzas y saludables ejemplos los niños. Esperamos que en años sucesivos estos actos se repitan en bien de la infancia y de la Patria.

UNA ACLARACION

Hace días venimos queriendo aclarar una información del correspondiente de LA RIOJA en Murillo de Río Leza, quien al hacer la reseña del acto solemne de la entrega de la bandera del Requeté de dicho pueblo, con la pluma fácil y brillante que le caracteriza, seguramente por defectos de formación incurrió en un error que por justicia tenemos interés en desahacer.

Afirmaba el amigo Bartolomé Ordoñez que el banquete que se fueron obsequiadas las autoridades se dió en casa del que suscribe, y no fué así, sino en la del jefe delegado del Requeté de dicho pueblo, don Esteban García Vázquez, quien ofreció el banquete en prueba del especial cariño que le tiene por las personas que le acompañaron. Al hacerlo constar así, le rendimos desde estas columnas el tributo de nuestro agradecimiento.

JOAQUIN PURON

Jerseys para los soldados

Relación de las prendas de abrigo recibidas ayer en la Jefatura de los Servicios de Intendencia de Logroño con destino a las fuerzas armadas de esta Comandancia Militar que operan en el frente

- A. H., 2 telas de colchón y 2 almohadas.
- Un obrero, una manta.
- Una logroñesa, una tela colchón.
- Sra. de don Jerónimo Rodríguez, 3 mantas y 2 jerseys.
- Niñas María de los Angeles y Carmen Notario, 2 jerseys.
- Dofia Elena Viana, 2 jerseys.
- Don Juan Orbea, 6 jerseys.
- "El Ahorro", 25 colchonetas yute.
- Escuelas de niñas de Zarratón, 6 camisas, 6 calzoncillos, 6 bufandas, 6 pares calcetines y una manta.
- Sras. de Esteban (cuarta entrega), 2 jerseys, una manta y 12 pares calcetines.

Muebles Bermeo
ELEGANTES. -- SOLIDOS. -- ECONOMICOS
LA CASA DE MAS GARANTIA